
 Odour adsorbing dressings
 Geruchsadsorbierende Wundauflagen
 Pansements pour adsorber les odeurs
 Apósitos adsorbentes de olores  
 Geurabsorberende wond-bedekkers
 Medicazioni adsorbenti gli odori gli essudati
 Compressa adsorvente de odores estéril
 Zápach absorbující obvaz
 Szagmegkötő kötszer
 Pachy absorbujúci obväz
 Lukt absorberende bandasje
 Hajuja absorboiva sidos
 Odöradsorberande förband
 Pansament pentru reţinerea mirosurilor neplăcute
U  Επιθέματα απορρόφησης οσμών
  Аскина Карбосорб. Стерильная повязка, абсорбирующая запах
 дсорбиращи мирис превръзки
 Lugt absorberende bandager
 Kvapus sugeriantys tvarsčiai
 Opatrunek do pochłan iania zapachów
 Obloga za adsorpcijo neprijetnega vonja
 Koku adsorbe edici örtü

cicatrização.   Assim, se após 4-6 semanas 
de utilização de Askina® Carbosorb, não 
se verificar melhoras, o diagnóstico inicial 
e a terapia deverão ser reavaliados. 
Askina® Carbosorb são pensos de uso 
único, não reutilizáveis.
5. ARMAZENAGEM / ESTERILIZAÇÃO
Evitar a exposição à luz solar directa  
( ) e armazenar à temperatura e 
humidade ambientes ( ).

25°C

5°C = 5˚C > 25˚C

 = Reciclar

STERILE  R  
= Esterilizado através de  

     radiações gama
2STERILIZE  = Não volte a esterilizar

 = Uso único
Aviso: A reutilização dos dispositivos de 
utilização única cria um risco potencial 
para o doente ou para o utilizador. 
Poderá levar à contaminação e/ou 
insuficiência na capacidade funcional. 
A contaminação e/ou a limitação da 
funcionalidade do dispositivo poderá 
provocar lesões, doença ou morte do doente.
LOT  = Número de lote

REF  = Referência do produto

= Atenção, ver as instruções de utilização

 = Utilizar até: ano e mês
 = Fabricante

  

= Aplique o lado luminoso do  
  produto na ferida. 

 = Estéril até a embalagem ser  
 aberta ou danificada.
6. APRESENTAÇÕES
Askina® Carbosorb está disponível nos 
seguintes tamanhos:
•	10	x	10	cm		 •	10	x	20	cm
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INSTRUCTIONS FOR USEEN

INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃOPT
1. DESCRIÇÃO DO PRODUTO
O Askina® Carbosorb é um penso estéril 
composto por uma espessa e absorvente 
camada de contacto (branca) de tecido 
não tecido viscose-rayona, poliamida e 
poliester (ii) uma camada de revestimento 
de carvão activado e (iii) uma camada 
exterior de tecido não tecido de viscose-
rayona e poliamida.   O Askina® Carbosorb 
absorve o exsudado da ferida juntamente 
com as bactérias da ferida e odores, 
sendo adsorvidos pelo carvão activado. 
Composição: viscose, poliamida, poliester 
e carvão activado.
2. INDICAÇÕES
O Askina® Carbosorb pode ser usado 
para o controlo do exsudado moderado a 
elevado, em particular quando a infecção 
e/ou odor desagradável está presente:
•	 Úlceras	de	perna	venosas
•	 Úlceras	venosas
•	 Úlceras	de	pressão
•	 Feridas	fúngicas
•	 Feridas	 infectadas	 e/ou	 com	
mau odor derivadas de cirurgias ou 
traumatológicas.
3. INFORMAÇÃO PARA UTILIZAÇÃO
Ainda que Askina® Carbosorb seja 
indicado para a utilização em feridas 
infectadas e/ou com mau odor, deve-
se ao mesmo tempo, em caso de 
infecção, administrar um tratamento 
com antibiótico sistémico, sob controlo 
médico. Não utilizar se a embalagem 
estiver danificada ou aberta. Askina® 
Carbosorb é muito simples de aplicar, 
não requerendo técnica ou equipamento 
especializado.  Em feridas muito 
exsudadas e infectadas, o penso deverá 
ser mudado pelo menos diariamente - ou 
mais frequentemente se parecer estar 
saturado com o exsudado.  Em feridas 
não infectadas mas com mau odor, pode 
estar colocado durante dois dias.
3.1 Preparação da pele
 a) Limpar a ferida com solução salina 
ou soluto de Ringer (p. ex. Prontosan) e 

compressas estéreis.
b) Secar a pele em redor da ferida.
3.2 Aplicação do penso
a) Seleccionar o penso Askina® 
Carborsorb de tamanho apropriado que 
irá cobrir completamente a superficie da 
ferida, assegurando-se que deixa uma 
margem com 2-3 cm. Se necessário,    
podem  ser sobre-postos vários pensos para 
cobrir feridas muito grandes.
b)Retirar o Askina® Carbosorb da sua 
embalagem individual e aplicar a 
camada branca  espressa  directamente 
na superficie da ferida.  Fixe o Askina® 
Carbosorb com um penso  secundário 
apropriado  não oclusivo.
c)  No  caso  da  úlceras   de  perna venosas,  
a terapia de compressão gradual pode ser 
usada  em conjunto com o tratamento com  
Askina® Carbosorb,   quando 
supervisionado por um médico/enfermeiro.
4. NOTAS IMPORTANTES
Em feridas com pouco exsudado e com mau  
odor, Askina® Carbosorb pode aderir à 
superficie da pele.  Neste caso, pode ser 
irrigado com solução salina ou soluto 
de Ringer antes da sua remoção.   A 
aderência do Askina® Carbosorb  
em feridas de exsudado reduzido pode 
ser prevenida pela aplicação de hidrogel  
entre a ferida e Askina® Carbosorb. 
Em feridas muito exudativas, Askina® 
Carbosorb pode ser combinado com um 
penso de alginato de cálcio, aplicado por 
baixo do Askina® Carbosorb, aumentando 
consideravelmente a capacidade de 
absorção do penso.
Em feridas moderada a muito 
exsudativas, Askina® Carbosorb 
apenas facilita a criação de  
um ambiente mais propício à cicatrização.  
Existem casos onde a cicatrização não 
se verifica, como resultado de causas 
secundárias;	 nestas	 circunstâncias,	 o	
Askina® Carbosorb isoladamente faz pouco 
ou nenhum progresso.  Será necessário um 
tratamento adequado e complementar 
à sua utilização, de acordo com  
as razões que levam à não existência de 

1. PRODUCT DESCRIPTION
Askina® Carbosorb wound dressing is 
a conformable, sterile wound dressing 
composed of (i) a thick, absorbent 
wound contact layer (white) of non 
woven viscose-rayon, polyamide and 
polyester, (ii) an activated charcoal cloth 
layer and (iii) an outer, non woven layer 
of viscose-rayon and polyamide. 
Askina® Carbosorb absorbs exudate 
from the wound along with wound 
bacteria and malodorous substances 
which are adsorbed on the charcoal cloth.
Composition: viscose-rayon, polyamide, 
polyester and activated charcoal.
2.  INDICATIONS
Askina® Carbosorb may be used for the 
management of low to heavily exuding, 
partial to full thickness wounds, in 
particular when infection and/or 
offensive odour is present:
•	 Venous	leg	ulcers
•	 Arterial	ulcers
•	 Pressure	ulcers
•	 Fungating	wounds
•	 	Infected	 and/or	malodorous	 surgical	

or traumatological wounds.
3.  INFORMATION FOR USE
Although Askina® Carbosorb has been 
designed for the use on infected and or 
malodorous wounds, it should, in case 
of infection, be employed under medical 
control, as systemic antibiotic treatment 
might be indicated at the same time.
Do not use if pack is damaged or opened.
Askina® Carbosorb is very simple to apply, 
requiring no special skills or equipment. 
On heavily exuding and infected wounds, 
the dressing must be changed at least 
every 24 hours - or more frequently if 
it appears to be saturated with exudate.   
On non infected but malodorous wounds, 
it may be kept in place for two days.
3.1 Skin Preparation
a)  Cleanse the wound with sterile saline 

or Ringer solution (e.g. Prontosan®) 
and sterile swabs.

b) Dry the skin surrounding the wound.

3.2 Dressing Application
a)  Select the appropriate Askina® 

Carbosorb size that will completely  
cover the wound surface, ensuring 
a 2 to 3cm margin beyond the edges 
of	 the	 wound.	 If	 necessary,	 several	
dressings can be overlapped to cover 
very large wound areas.

b)  Remove Askina® Carbosorb from its 
individual pack and apply its thick 
white side directly to the wound 
surface. Secure Askina® Carbosorb  
with a appropriate, non occlusive  
secondary dressing.

c)	 	In	 case	 of	 venous	 leg	 ulcers,	
graduated compression therapy 
may be used in conjunction with 
Askina® Carbosorb treatment, when 
so directed by a physician.

4.  SPECIAL NOTES
On low exuding malodorous wounds, 
Askina® carbosorb may adhere to 
the	 wound	 surface.	 In	 this	 case,	 the	
dressing must be soaked with normal 
saline or Ringer solution before removal.  
Adherence of Askina® Carbosorb to 
insufficiently exuding wounds can also 
be prevented by applying amorphous 
hydrogel between the wound and 
Askina® Carbosorb.
On highly exuding wounds, Askina® 
Carbosorb can also be combined with 
a calcium alginate dressing. Applied 
beneath Askina® Carbosorb, it will 
considerably increase the absorbtion 
capacity of the dressing system.
In	 the	 management	 of	 moderately	
to heavily exuding wounds, Askina® 
Carbosorb can only make the overlying 
environment more conducive to 
healing.	 There	 are	 cases	 where	 healing	
is impaired as a result of underlying 
conditions in these instances, Askina® 
Carbosorb alone may make little or no 
progress, and suitable treatment of the 
underlying conditions will be necessary 
as	well.	 Therefore,	 if	after	4-6	weeks	of	
Askina® Carbosorb treatment, there has 
been no improvement then, in line with 
accepted wound management practice, 
the original diagnosis and overall therapy 
should be reassessed.

Askina® Carbosorb Wound Dressings are 
intended for single use only.
5.  STORAGE / STERILISATION
Store dressings away from direct 
sunlight ( ) at ambient temperature 
and humidity ( ).

25°C

5°C  = 5˚C > 25˚C

 STERILE  R  = Gamma Sterilized
2STERILIZE  = Do Not Resterilize

 = For single use only

Warning: Re-use of single-use 
devices creates a potential risk to 
the	 patient	 or	 user.	 It	 may	 lead	 to	
contamination and/or impairment of 
functional capability. Contamination 
and/or limited functionality of the 
device may lead to injury, illness or 
death of the patient. 

 = Recycle

LOT 	 =	Batch	number

REF  = Product code

= Attention, see instructions for use

   = Use by: year and month

 = Manufacturer

 = Russian Safety Standards  
 (Gost-R)

 

= Apply the light side of the  
 product to the wound

  

= Sterile unless pack damaged or  
 opened.

6.  PRESENTATIONS
Askina® Carbosorb is available in the 
following sizes:
•		10	x	10	cm	 •		10	x	20	cm

Askina® Carbosorb

B. Braun Hospicare Ltd.
Collooney, Co. Sligo
Ireland

P1176-00

 GEBRUIKSAANWIJZINGNL
1. Productomschrijving
Askina® Carbosorb wondverband is een 
flexibel, steriel wondverband dat bestaat uit 
(i) een dikke, absorberende laag (wit) van 
non-woven viscose, polyamide en polyester 
die in contact komt met de wond, (ii) een 
geactiveerde laag van koolstof en (iii) een 
non-woven laag van viscose en polyamide 
aan de buitenkant. Askina® Carbosorb 
absorbeert exsudaat van de wond samen 
met wondbacteriën en hinderlijk geurende 
substanties die geadsorbeerd worden in het 
koolstof. 
Samenstelling: viscose, polyamide, polyester 
en geactiveerde koolstof.
2. Indicaties
Askina® Carbosorb kan gebruikt worden 
bij het behandelen van licht tot hevig 
exsuderende wonden, bij oppervlakkige en 
diepe wonden, in het bijzonder als er een 
infectie of een hinderlijke geur aanwezig is:
•Veneuze	beenulcera
•Arteriële	ulcera
•Drukplekken
•Schimmelachtige	wonden
•Geïnfecteerde	 en/of	 hinderlijk	 ruikende	
chirurgische of traumatologische wonden
3. Informatie voor gebruik
Hoewel Askina® Carbosorb is ontworpen 
voor	 de	 behandeling	 van	 geïnfecteerde	 en/
of hinderlijk ruikende wonden, zou het, in 
geval van infectie, gebruikt kunnen worden 
onder medische controle, omdat tegelijkertijd 
een antibioticabehandeling toegepast kan 
worden. Niet gebruiken indien de verpakking 
is beschadigd of geopend. Askina® Carbosorb 
is eenvoudig aan te brengen en vereist 
geen speciale vaardigheden of materiaal. 
Sterk	 exsuderende	 en	 geïnfecteerde	
kunnen in het beginstadium een dagelijkse 
verbandwisseling noodzakelijk maken – of 
vaker als blijkt dat het verband is verzadigd 
met	 exsudaat.	 Op	 niet-geïnfecteerde	 maar	
hinderlijk ruikende wonden kan het verband 
2 dagen blijven zitten. 

3.1 Voorbereiding van de huid
a) Maak de wond schoon met een steriele 
NaCl	 0,9%	 of	 Ringer	 oplossing	 en	 steriele	
gaasjes of met in glazen gedrenkte Prontosan 
reinigingsvloeistof.
b) Maak de huid rondom de wond goed droog.
3.2 Aanbrengen van het verband
a) Kies de juiste afmeting van Askina® 
Carbosorb die het wondoppervlak compleet 
bedekt, inclusief een marge van 2 à 3 cm 
rondom	 de	 wond.	 Indien	 nodig	 kunnen	
meerdere verbanden over elkaar gelegd 
worden om grote wonden te bedekken.
 b) Haal Askina® Carbosorb uit de verpakking 
en breng de dikke witte zijde direct aan 
op	 het	 wondoppervlak.	 Bevestig	 Askina®	
Carbosorb met een daarvoor geschikt, niet 
tweede verband.
	c)	 In	 geval	 van	 veneuze	 beenulcera	 kan,	
op advies van de arts, compressietherapie 
worden toegepast in combinatie 
met Askina® Carbosorb behandeling. 
4. Opmerkingen
Bij	 licht	 exsuderende,	 hinderlijk	 ruikende	
wonden kan Askina® Carbosorb op het 
wondoppervlak	 blijven	 kleven.	 In	 dit	 geval	
dient het verband doordrenkt te worden met 
een	NaCl	0,9%	of	Prontosan	vloeistof	voordat	
het verwijderd wordt. Het kleven van Askina® 
Carbosorb aan onvoldoende exsuderende 
wonden kan ook worden voorkomen door 
hydrogel aan te brengen tussen de wond en 
Askina® Carbosorb.
Bij	 hevig	 exsuderende	wonden	 kan	Askina®	
Carbosorb ook worden gecombineerd met 
een calcium alginaat verband. Als dit onder 
Askina® Carbosorb wordt aangebracht zal 
het de absorbtiecapaciteit van het verband 
aanzienlijk vergroten.
Bij	de	behandeling	van	middelmatig	tot	sterk	
exsuderende wonden kan Askina® Carbosorb 
alleen de genezing van de afgedekte plek 
bevorderen. Er zijn voorbeelden waarbij de 
genezing	 nadelig	 werd	 beïnvloed	 door	 de	
algehele	 conditie	 van	 de	 patiënt.	 In	 deze	
gevallen zal het gebruik van alléén Askina® 
Carbosorb weinig of geen vooruitgang 

bieden, maar is een passende behandeling van 
de algehele conditie ook noodzakelijk. Mocht 
er derhalve na 4 tot 6 weken behandeling 
met Askina® Carbosorb nog geen verbetering 
zijn opgetreden, dan dienen de diagnose en 
therapie opnieuw te worden vastgesteld. 
Askina® Carbosorb Wondverbanden zijn alleen 
voor éénmalig gebruik. 
5. Bewaarcondities / Sterilisatie
Bewaar	 het	 verband	 altijd	 buiten	 invloed	
van direct zonlicht ( ), droog ( ) op 
kamertemperatuur.

   = 5˚C > 25˚C

 = Recyclen

STERILE  R
 

= Gesteriliseerd met     gammastraling  
2STERILIZE  = Niet hersteriliseren

 
= Uitsluitend voor eenmalig gebruik

Waarschuwing: Het opnieuw gebruiken van 
producten voor eenmalig gebruik creëert een 
mogelijk risico voor de patiënt of de gebruiker. 
Het kan leiden tot contaminatie en/of aantasting 
van functionaliteit. Contaminatie en/of een 
beperkte functionaliteit van het product kan 
leiden tot letsel, ziekte of de dood van de patiënt.
LOT  = Chargenummer
REF  = Artikelnummer

= Let op, voor gebruik bijsluiter lezen

 = Te	gebruiken	tot:	jaar	en	maand

 = Fabrikant

 
=	Breng	de	lichte	kant	van	het		

  product aan op de wond

 = Steriel tenzij de verpakking is  
 beschadigd of geopend
6. MAATVOERING
Askina® Carbosorb is verkrijgbaar in de volgende 
maten: 
•	 10	x	10	cm	 •	 10	x	20	cm

MODE D’EMPLOIFR
1. DESCRIPTION DU PRODUIT 
Askina® Carbosorb est un pansement stérile 
et conformable composé
 i) d’une couche  épaisse et absorbante de  
rayonne, de polyamide et de polyester  non  
tissés, 
(ii) d’une couche de charbon actif et  
(iii) d’une couche externe de rayonne et de  
polyamide  non tissés.
Askina® Carbosorb  absorbe les exsudats 
de la plaie.  Le charbon actif de Askina® 
Carbosorb adsorbe bactéries et substances 
malodorantes. Composition: Rayonne, 
polyamide, polyester, charbon actif.
2. INCIDATIONS
Askina® Carbosorb est recommandé pour 
le recouvrement des plaies modérément 
à fortement exsudatives, superficielles à 
profondes, en particulier lorsqu’elles sont 
infectées et/ou malodorantes:
•	Ulcères	veineux
•	Ulcères	artériels
•	Escarres
•	Plaies	oncologiques
•	Plaies	 traumatologiques	et	 chirurgicales,	
infectées et/ou malodorantes.
3. PRECAUTIONS ET MODE D’EMPLOI
Bien	que	Askina®	Carbosorb	ait	été	conçu	
pour l’emploi sur des plaies infectées et/
ou malodorantes, son emploi sur des 
plaies infectées doit se faire sous contrôle 
médical dans la mesure où un traitement 
antibiotique systémique peut être indiqué 
en même temps. 
Ne pas utiliser Askina® Carbosorb si le 
protecteur individuel de stérilité est ouvert 
ou endommagé.
Askina®	 Carbosorb	 est	 très	 simple	 à	
appliquer et ne nécessite aucun matériel 
ou entraînement particuliers. Sur des 
plaies fortement exsudatives, Askina® 
Carbosorb doit être changé au moins toutes 
les 24 heures, voire plus fréquemment 
lorsque sa capacité d’absorption arrive à 
saturation.  Sur des plaies non infectées 
mais malodorantes, Askina® Carbosorb peut 
éventuellement être maintenu en place 
jusqu’à	48	heures.

3.1 Préparation de la peau
a) Nettoyer la plaie avec une solution saline 
à	 	 	0.9%,	ou	une	 solution	de	Ringer	 (p. ex. 
Prontosan® Solution), a l’aide de compresses 
stériles.
b) Sécher la peau saine autour de la plaie.
3.2 Application du pansement
a) Choisir  une taille de Askina® Carborsorb 
adaptée pour  couvrir  entiérement la surface 
de la plaie, en prévoyant  au  moins 2 à 3 cm 
de marge autour des  berges  de la plaie. Si 
nécessaire, plusieurs pansements peuvent se 
chevaucher	pour	recouvrir	des	plaies	de	très	
grande taille.
b) Sortir Askina® Carbosorb de son protecteur 
individuel  de stérilité et  l’appliquer  
directement  avec son côté blanc et épais 
sur la plaie. Le fixer avec un pansement 
secondaire non occlusif.
c)	Dans	le	cas	d’un	ulcère	de	jambe	d’origine	
veineuse, une contention dégressive peut être 
utilisée en association avec Askina® Carbosorb  
si elle a été prescrite par un médecin.
4. REMARQUES
Lorsque Askina® Carobsorb est employé 
sur des plaies faiblement exsudatives, il 
est	 possible	 qu’il	 adhère	 à	 la	 surface	 de	 la	
plaie.   Dans ce cas, il convient d’imbiber 
Askina®	 Carbosorb	 avec	 du	 NaCL	 0,9%	 ou	
de la solution de Ringer avant de le retirer.  
L’adhérénce de Askina® Carbosorb à une plaie 
faiblement exsudative peut aussi être évitée 
en appliquant d’abord une couche d’Askina® 
Gel. Sur une plaie fortement exsudative, 
Askina® Carbosorb peut être combiné avec 
un alginate de calcium, comme Sorbsan® 
ou Askina® Sorb.  Placés entre Askina® 
Carbosorb et la plaie, ces produits vont 
considérablement augmenter la capacité 
d’absorption du pansement.
L’emploi de Askina® Carbosorb pour le 
recouvrement des plaies modérément 
à fortement exsudatives, infectées et/
ou malodorantes, ne peut exercer une 
influence favorable sur la cicatrisation qu’à 
la	 surface	de	 la	plaie.	 Il	 peut	arriver	que	 la	
cicatrisation soit sans évolution en raison 
d’autres facteurs liés à des conditions sous-
jacentes. Dans ce cas, l’utilisation de Askina® 
Carbosorb ne suffira pas et nécessite un 

traitement approprié des conditions sous-
jacentes sera nécessaire. En l’absence 
d’amélioration	 après	 4	 à	 6	 semaines	 de	 
traitement avec Askina® Carbosorb le 
diagnostic initial et le type de traitement 
doivent être réévalués comme cela se fait 
dans les pratiques courantes de soins des 
plaies. Les pansements Askina® Carbosorb 
sont à usage unique.
5. STOCKAGE \ STERILISATION
Conserver à l’abri de la chaleur ( ) et 
de l’humidité ( ).

   = 5˚C > 25˚C

 = Recycler
STERILE  R  = stérilisés par irradiation

 = Ne pas restériliser

 = ne pas réutiliser
Avertissement: La réutilisation 
de dispositifs à usage unique est 
dangereuse pour le patient ou 
l’utilisateur. Le dispositif peut être 
contaminé et/ou ne plus fonctionner 
correctement, ce qui peut entraîner chez 
le patient des blessures et des maladies 
potentiellement mortelles.
LOT  = n° de lot
REF  = code produit

 = Attention, voir notice d’emploi

   = Utiliser avant : année et mois

 = Fabricant

  
=  Appliquer sur la plaie la face  

  claire du produit. 
 = Vérifier	l’intégrité	du		

 protecteur individuel de  
 stérilité avant usage.
6. PRESENTATIONS
Askina® Carbosorb est disponible en 
•	 10	x	10	cm
•	 10	x	20	cm

INSTRUCCIONES DE USOES
1. DESCRIPCIÓN DEL PRODUCTO
Askina® Carbosorb es un apósito estéril, 
adaptable, no adhesivo compuesto por (i) una 
gruesa capa absorbente de viscosa-rayón,  
poliamida y poliéster no tejidos, (ii) una 
capa central de carbón activo y (iii) una 
capa externa no tejida de viscosa-rayón y 
poliamida.
Askina® Carbosorb absorbe tanto el exudado 
de la lesión como las bacterias y las 
sustancias malolientes que quedan retenidas 
en la capa de carbón activo. Composición: 
viscosa, poliamida, poliéster y carbón activo.
2. INDICACIONES
Askina® Carbosorb está 
indicado para el cuidado  
de lesiones de espesor dérmicas o dermo-  
epidérmicas de moderada a alta exudación, 
en especial cuando exista infección y/o un 
olor desagradable:
•	 Úlceras	varicosas
•	 Úlceras	por	decúbito
3. INFORMACIÓN PARA SU UTILIZACIÓN
Askina® Carbosorb se ha diseñado para el 
uso en lesiones infectadas y/o malolientes, 
en caso de infección debe emplearse bajo 
control médico, ya que podría estar indicado 
un tratamiento antibiótico sistémico 
simultáneo. No usar si el envase está 
deteriorado o abierto. Askina® Carbosorb 
se aplica de forma muy sencilla.  En 
lesiones con alta exudación e infectadas, 
el apósito debe cambiarse al menos cada 
24 horas, o con mayor frecuencia si el  
apósito está saturado de exudado.  En 
lesiones no infectadas pero malolientes, 
puede mantenerse colocado durante dos 
días.
3.1 Preparación de la piel
a) Limpiar la lesión con suero fisiológico  
estéril o solución de Ringer (por ejemplo, 
Prontosan®) y gasas estériles.
b) Secar la piel alrededor de la lesión.
3.2  Aplicación del apósito
a) Seleccionar el  tamaño  apropiado 
de Askina® Carbosorb para que cubra 

totalmente la superficie  de la lesión y deje un 
margen de 2 a 3 cm  por fuera de  los bordes 
de la misma. En  caso  necesario,  pueden 
solaparse varios apósitos  para cubrir  lesiones  
de superficie muy grande.
b) Extraer  Askina® Carbosorb  de su  envoltorio 
individual y  aplicar  su cara  gruesa y blanca 
directamente sobre la superficie  de la lesión. 
Fijar Askina® Carbosorb  mediante un apósito 
secundario no oclusivo. 
c) En  úlceras varicosas, puede utilizarse 
una terapia de compresión graduada 
en combinación con el tratamiento con 
Askina® Carbosorb, bajo prescripción 
médica.
4. NOTAS ESPECIALES
En lesiones poco exudativas malolientes, 
Askina® Carbosorb puede adherirse a la 
superficie de la lesión.  En este caso, debe 
empaparse el apósito con suero fisiológico 
o solución de Ringer antes de retirarlo.  
También	 puede	 evitarse	 la	 adherencia	 de	
Askina® Carbosorb a lesiones poco exudativas 
mediante la aplicación de hidrogel amorfo 
entre la lesión y Askina® Carbosorb. En 
lesiones muy exudativas, Askina® Carbosorb 
puede combinarse también con un apósito de  
alginato cálcico.  Aplicado éste debajo 
de Askina® Carbosorb, aumentará 
considerablemente la capacidad de absorción 
del apósito. En el tratamiento de las lesiones 
con exudación moderada a intensa, Askina® 
Carbosorb sólo puede crear condiciones 
más propicias para la cicatrización en el 
medio suprayacente.  Hay casos en que la 
cicatrización está alterada a consecuencia 
de	 procesos	 subyacentes;	 en	 estos	 casos,	
es posible que Askina® Carbosorb consiga 
efectos favorables escasos o nulos por sí solo, y  
será necesario además un tratamiento 
adecuado de los procesos subyacentes. 
Por ello, si después de 4 a 6 semanas de 
tratamiento con Askina® Carbosorb no se ha 
apreciado mejoría, deben reconsiderarse el 
diagnóstico original y el tratamiento global 
de acuerdo con la práctica aceptada para el 
tratamiento de las lesiones. Los apósitos para 
lesiones Askina® Carbosorb están diseñados 

para un solo uso.
5.  CONSERVACIÓN/ESTERILIZACIÓN/

SÍMBOLOS DEL ETIQUETADO
Conservar los apósitos protegidos de la 
luz solar directa ( ) y a temperatura y 
humedad ambiente ( ).

   = 5˚C > 25˚C

 = Reciclable

STERILE  R  = Estéril por irradiación (gamma)
  
 = No reesterilizar 2STERILIZE

 = Para un solo uso
Advertencia: La reutilización de 
dispositivos de un solo uso supone un riesgo 
potencial para el paciente o el usuario. 
Puede producir contaminación o mal 
funcionamiento de la capacidad funcional. 
La contaminación y/o la limitación en el 
funcionamiento del dispositivo pueden 
ocasionar lesión, enfermedad o incluso la 
muerte del paciente.
LOT  = Número de lote
REF  = Número de referencia

= Atención, ver las instrucciones de uso
 = Fecha de caducidad: año y mes
 = Fabricante

   
= Aplicar la parte clara del  

  producto sobre la herida

 = Estéril si el envase no está  
 dañado o abierto.
6. PRESENTACIONES
Askina® Carbosorb está disponible en los 
siguientes tamaños:
•	 10	x	10	cm
•	 10	x	20	cm

NÁVOD K POUŽITÍCS
1. POPIS VýROBKU
Askina® Carbosorb je mnohostranně 
použitelný sterilní obvaz na rány, který 
se skládá z
a) bílé, tlusté savé vrstvy, vyrobené 
z netkaného viskózového hedvábí, 
polyamidu a polyesteru, která je ve 
styku s ránou,
b) vrstvy obsahující aktivní uhlí,
c) zevní netkané vrstvy viskózového 
hedvábí a polyamidu.
Askina® Carbosorb absorbuje výpotek 
z rány  zároveň s bakteriemi a páchnoucími 
látkami, které se zachytí na látce s aktivním 
uhlím. Složení: viskóza, polyamid, polyester 
a aktivní uhlí.
2. INDIKACE
Obvaz Askina® Carbosorb lze používat 
k léčení málo až silně vyměšujících 
ran postihujících povrch nebo celou 
tloušťku kůže, zejména infikovaných 
anebo nepříjemně páchnoucích, jako 
jsou
•	bércové	vředy	žilního	původu,
•	vředy	tepenného	původu,
•	tlakové	vředy	(proleženiny	-	dekubity),
•	houbovité	rány,
•	infikované	anebo	nelibě	páchnoucí	
operační nebo traumatické rány.
3. ZPŮSOB POUŽITÍ
Přestože jsou obvazy Askina® Carbosorb 
určeny k jednoduchému použití 
u infikovaných nebo nepříjemně 
páchnoucích ran, měly by se v případě 
infekce používat za lékařské kontroly, 
protože může být zároveň indikováno 
celkové léčení antibiotiky. Nepoužívejte, 
jestli je obal poškozen nebo  
byl již otevřen. Přiložení obvazu Askina® 
Carbosorb je velmi snadné, nevyžaduje 
zvláštních znalostí ani vybavení. U silně 
vyměšujících a infikovaných ran se 
obvaz musí vyměnit nejméně každých 
24 hodin – nebo častěji, jestliže se obvaz 
zdá být nasáklý ranným výměškem. Na 
neinfikovaných páchnoucích ranách 

může být ponechán dva dny.
3.1 Příprava pokožky
a) Očistěte ránu sterilním fyziologickým 
nebo Ringerovým (např. Prontosan®. b) 
roztokem pomocí sterilních tamponů.
b) Osušte kůži kolem rány.
3.2 Přiložení obvazu
a)	Vyberte	 vhodnou	 velikost	 obvazu	
Askina® Carbosorb, který zcela pokryje 
ránu a ještě lem kolem rány široký 2 až 
3 cm. Podle potřeby lze ke krytí velmi 
velkých ran použít několika obvazů, 
které se vzájemně překrývají.
b)	Vyjměte	obvaz	Askina® Carbosorb ze 
svého samostatného obalu a přiložte ho 
tlustou bílou stranou přímo na povrch 
rány. Obvaz Askina® Carbosorb zajistěte 
na místě vhodným neokluzivním 
druhotným obvazem.
c) U bércových vředů žilního původu se 
může léčení obvazem Askina® Carbosorb 
kombinovat s léčbou odstupňovanou 
kompresí, pokud ji naordinuje lékař.
4. ZVLÁŠTNÍ UPOZORNĚNÍ
U málo vyměšujících páchnoucích ran se 
může obvaz Askina® Carbosorb přilepit na 
povrch	rány.	V	takovém	případě	se	obvaz	
musí před odstraněním nechat nasáknout 
fyziologickým nebo Ringerovým 
roztokem. Přilepení obvazu Askina® 
Carbosorb k nedostatečně secernujícím 
ranám lze též předejít nanesením 
amorfního hydrogelu mezi ránu a Askina® 
Carbosorb. U velmi silně secernujících 
ran lze obvaz Askina® Carbosorb též 
kombinovat s kalciumalginátovým 
obvazem. Uložíme-li jej pod obvaz 
Askina® Carbosorb, podstatně zvýšíme 
sací kapacitu celé soustavy. Při léčení 
mírně až silně vyměšujících ran může 
obvaz Askina® Carbosorb nad ránou 
pouze vytvářet prostředí, které urychluje 
hojení.	Jsou	případy,	kdy	je	hojení	ztíženo	
v	důsledku	 jiných	 onemocnění.	 V	těchto	
případech obvaz Askina® Carbosorb 
může samotný jen málo přispět k hojení 
rány a bude třeba léčit i tato další 
onemocnění.	Jestli	proto	po	4-6	týdnech	
léčení obvazem Askina® Carbosorb podle 

obvyklých pravidel nedošlo ke zlepšení, 
musí se původní diagnóza i způsob léčení 
přehodnotit. 
Obvazy na rány Askina® Carbosorb jsou 
určeny pouze k jednomu použití.
5. SKLADOVÁNÍ / STERILIZACE / 
SYMBOLY NA ETIKETÁCH
Krytí uchovávejte mimo přímé sluneční 
světlo ( ) při pokojové teplotě a 
vlhkosti ( ).

 = 5˚C > 25˚C

 = Recyklovatelné

STERILE  R = Sterilizováno gama zářením

2STERILIZE  = Neprovádět opětovnou sterilizaci

 = Pouze pro jedno použití
Varování: Opětovné použití zdravotnických 
pomůcek určených k jednorázovému použití 
představuje pro pacienta nebo uživatele 
potenciální riziko. Může vést ke kontaminaci 
nebo zhoršení funkčnosti pomůcky, což 
může zapříčinit zranění, nemoc, případně 
smrt pacienta.

LOT  = Číslo šarže

REF  = Kód produktu

 = Pozor, přečtěte si návod k   
 

použití

 = Spotřebovat do: rok a měsíc

 = Výrobce

  

= Krytí priložte světlou stranou na  
   ránu

 = Sterilní, pokud balení není   
 poškozeno či otevřeno.
6. BALENÍ
Obvazy Askina® Carbosorb jsou k dostání 
ve velikostech: •	10	x	10	cm		•	10	x	20	cm

HASZNÁLATI UTASÍTÁSHU
1. TERMÉKLEÍRÁS
Askina® Carbosorb egy kényelmes, 
steril kötszer, amely áll egy nemszőtt 
műselyem vastag nedvszívó rétegből 
(fehér), egy poliamid és poliészter 
rétegből, egy aktívált szén rétegből 
és egy külső nemszőtt poliamid 
és műselyem rétegből. Az Askina® 
Carbosorb felszívja a sebváladékot a 
baktériumokkal és a kellemetlen szagú 
anyagokkal együtt, amelyet az aktív 
szénréteg magába szív. Összetétel: 
viszkóz, poliamid, poliészter, aktív szén.
2. FELHASZNÁLÁSI INDIKÁCIÓK
Askina® Carbosorb használható a 
kevésbé valamint az erősen váladékozó 
sebek, a közepesen mély vagy mély 
sebek kezelésére infekció és/vagy 
kellemetlen szag jelenlétében:
•	 Vénás	lábszárfekélyek
•	 Ártériás fekélyek
•	 Nyomási fekélyek
•	 Gombás sebek
•	 Fertőzött és/vagy kellemetlen szagú 
sebészeti vagy traumatológiai sebeknél.
3. HASZNÁLATI UTASÍTÁS
Habár az Askina® Carbosorb a fertőzött 
és kellemetlen szagú sebek kezelésére 
lett kifejlesztve, a fertőzés miatt orvosi 
felügylet szükséges a szisztémás 
antibiotikum terápia egyidőben való 
kontrollálása érdekében. Ne használja, 
ha a csomagolás sérült vagy nyitott.
Askina® Carbosorb használata nagyon 
egyszerű, nem igényel speciális 
képességeket vagy eszközöket. Az 
erősen váladékozó sebeken minimum 24 
óránként vagy gyakrabban kell cserélni, 
ahogy a váladék átüt a kötszeren. A nem 
fertőzött, de kellemetlen szagú sebeken 
2 napig a seben tartható.
3.1 Bőr előkészítése
a)	 Tisztítsa	meg	 a	 sebet	 steril	 só	 vagy	
Ringer oldattal (pl. Prontosan) és steril 
bucival.
b) Szárítsa meg a seb környékét.

3.2 Kötszer felhelyezése 
a)	 Válassza	 ki	 a	 megfelelõ	 méretû	
Askina® Carbosorb, amelyik teljesen 
befedi a seb felszínét, hagyjon rá 
2-3 cm-t a seb szélétől. Amennyiben 
szükséges használjon átfedésben több 
kötszert	a	a	nagyméretû	sebek	fedésére.
b)	Távolítsa	el	az	egyedi	csomagolásból	
az Askina® Carbosorb-ot és helyezze 
közvetlenül a seb felszínére a fehér 
vastag	oldalával.	Borítsa	be	a	kötszert	
egy nem okkluzív  másodlagos 
kötszerrel. 
c)	 Vénás	 lábszárfekély	 esetén	
kompressziós terápia alkalmazható 
az Askina® Carbosorb kezeléssel, 
amennyiben az orvos úgy rendeli.
4. SPECIÁLIS MEGJEGYZÉSEK 
A gyengén váladékozó, kellemetlen 
szagú sebekbe beleragadhat az Askina® 
Carbosorb. Ebben az esetben a kötszert 
át kell áztatni normál só vagy Ringer 
oldattal, mielőtt eltávolítjuk. A kötszer 
sebbe ragadását megelőzhetjük még 
amorf hidrogél alkalmazásával a seb 
és a kötszer között. Erősen váladékozó 
sebeknél az Askina® Carbosorb 
kombinálható kalcium alginát 
kötszerrel. Az Askina® Carbosorb 
alá helyezve jelentősen megnöveli 
a kötszer nedvszívó kapacitását. A 
gyengén vagy erősen váladékozó sebek 
kezelésében az Askina® Carbosorb csak 
a seb környezetét tudja a gyógyuláshoz 
megfelelőbbé	 tenni.	 Vannak	 olyan	
esetek, amikor a gyógyulást a háttérben 
meghúzódó állapotok/társbetegségek 
hátráltatják.	Ilyen	esetekben	az	Askina®	
Carbosorb kezelés önmagában kevés 
eredményt hozhat vagy eredménytelen 
lehet, ezért a háttérben meghúzódó 
állapotok/társbetegségek kezelése is 
szükségessé válhat. Ezért, ha az Askina® 
Carbosorb termékkel végzett 4-6 hetes 
kezelés után sincs javulás, az elfogadott 
sebkezelési gyakorlatnak megfelelően a 
kiindulási diagnózist és az alkalmazott 
átfogó kezelést felül kell vizsgálni. 

Askina® Carbosorb kötszer egyszer 
használatos.
 5. TÁROLÁS/STERILIZÁLÁS/A CÍMKÉN 
TALÁLHATÓ SZIMBÓLUMOK
A kötszert közvetlen napfénytől elzárva 
( ) környezeti hőmérsékleten és 
páratartalmon ( ) tárolja.

25°C

5°C  = 5˚C > 25˚C

 = Újrahasznosítható
STERILE  R  = Gammasterilizált
2STERILIZE  = Ne sterilizálja újra

 = Kizárólag egyszeri használatra
Az egyszeri használatra szolgáló eszközök 
újbóli felhasználása potenciális veszélyt 
jelent a beteg vagy a felhasználó 
számára. A fertőzésveszély mellett 
az is előfordulhat, hogy az újbóli 
felhasználáskor az eszköz nem működik 
megfelelően. A fertőzés, illetve az eszköz 
nem megfelelő működése a beteg 
sérülését, egészségkárosodását vagy 
halálát okozhatja.
LOT  = Tételszám
REF  = Termékkód

= Figyelem! Lásd a használati útmutatót!
 = Felhasználható: év, hónap

 
 = Gyártó

 

 

= Alkalmazza a termék világos  
  oldalát a seben

 = Steril, ha a csomagolás nem  
 sérült vagy nincs kinyitva.
6. KISZERELÉS
Askina® Carbosorb az alábbi 
méretekben kapható: 
•		10	x	10	cm	 •		10	x	20	cm
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GEBRAUCHSANWEISUNGDE
1.  PRODUKTBESCHREIBUNG
Askina® Carbosorb ist ein anpassungsfähiger, 
steriler Wundverband, der aus drei Schichten 
besteht:
(i)Einer	dicken,	saugfähigen	Vliesstoffschicht	aus	
Viscosematerial,		Polyamid	und	Polyester,	welche	
auf die Wunde gebracht wird.
(ii)Einer Aktivkohleschicht.
	(iii)	 Einer	 dünnen	 	 Vliesstoffschicht	
aus	 Viscosematerial	 und	 Polyamid,	
welche der Wunde  abgewandt wird.      
Wundexsudat		sowie		Bakterien	werden		durch		
die Askina® Carbosorb Wundauflage  absorbiert, 
übelriechende  Substanzen  werden  an  die 
Aktivkohleschicht gebunden.
	Produktzusammensetzung:	 Viscose,	 Polyamid,	
Polyester und Aktivkohle.
2.  ANWENDUNGSGEBIETE
Askina® Carbosorb eignet sich für 
die	 Behandlung	 von	 wenig	 bis	 stark	
exsudierenden oberflächlichen bis  
tiefen	Wunden,	 besonders	wenn	 eine	 Infektion	 
und/oder die Entwicklung unangenehmer 
Gerüche	vorliegt,	z.	B.:
•	Venöse	Geschwüre	an	den	Beinen
•	Arterielle	Geschwüre
•	Dekubitalgeschwüre
•	Perforierende	Dermatosen
•		Infizierte	und/oder	unangenehm	riechende	
chirurgische oder traumatische Wunden.

3.  ANWENDUNGSHINWEISE
Askina® Carbosorb wurde insbesondere 
für infizierte und/oder unangenehm 
riechende Wunden entwickelt.  Wunden 
mit	 klinischen	 Anzeichen	 einer	 Infektion	 
sollten unter ärzlicher Aufsicht behandelt 
werden,	da	ggf.	eine	systemische	Behandlung	mit	
Antibiotika erforderlich sein kann.
Nicht	 verwenden	 wenn	 die	 Verpackung	
beschädigt oder geöffnet ist.
Das Anlegen von Askina® Carbosorb ist 
sehr einfach und erfordert weder spezielle 
Kenntnisse noch eine Spezialausrüstung.   
Bei	 stark	 exsudierenen	 und	 infizierten	
Wunden	 muß	 der	 Verband	 spätestens	 alle	 
24 Stunden gewechselt werden.   Der 
Verband	 muß	 jedoch	 spätestens	 gewechselt	
werden, wenn die Aufnahmekapazität 
erschöpft	 ist.	 	 Bei	 übelriechenden,	 jedoch	
nichtinfizierten	 Wunden	 kann	 der	 Verband	 bis	 
zu	zwei	Tagen	auf	der	Wunde	verbleiben.
3.1 Präparation der Haut
a)  Die Wunde  mit steriler  

physiologischer  Kochsalz- lösung  
oder mit einer Ringerspüllösung 

(z.	 B.	 Prontosan) und sterilen 
Tupfern	reinigen.

b)  Dann  wird  die Haut  um 
die  Wunde herum durch   
Abtupfen getrocknet.

3.2 Anlegen des Verbandes
a) Wählen Sie die geeignete Askina® Carbosorb 
Wundauflage, um die Wundoberfläche 
vollständig	 	 	 abzudecken,	 	wobei	 der	Verband	
2 bis 3 cm über die Wundränder hinausgehen 
muß.	Bei	Bedarf	kann	man		mehrere	Verbände	
überlappend anlegen, so daß auch sehr große 
Wundbereiche vollständig bedeckt werden 
können.
b) Entnehmen Sie  Askina® Carbosorb aus der 
Einzel- verpackung und bringen Sie die dicke, 
weiße Seite auf   die   Wundoberfläche.   Fixieren   
Sie   Askina® Carbosorb mit einem geeigneten, 
nichtokklusiven   Sekundärverband.
c)	 Bei	 venösen	 Geschwüren	 	 an	 	 den	
Beinen	 kann	 in	 Verbindung	 mit	 der	 Askina®	
Carbosorb	 Behandlung	 auf	 Anweisung	
des Arztes außerdem eine gestaffel- 
te Kompressionstherapie angewandt werden.
4.  BESONDERE HINWEISE
Bei	 wenig	 exsudierenden,	 übelriechenden	
Wunden kann es passieren, daß Askina® 
Carbosorb mit der Wundoberfläche 
verklebt.	 	 	 In	 diesem	 Fall	 müssen	 Sie	 
den	 Verband	 mit	 steriler,	 physiologischer	
Kochsalz- lösung oder mit Ringerlösung 
tränken,	 bevor	 Sie	 den	 Verband	 entfernen.		
Um	 ein	 Verkleben	 von	 Askina®	 Carbosorb	mit	
der Wundoberfläche bei wenig exsudierenden 
Wunden zu verhindern, empfiehlt es  
sich, ein amorphes Hydrogel auf die Wunde 
zu bringen, bevor Sie die Wunde mit Askina® 
Carbosorb abdecken.
Bei	 sehr	 stark	 exsudierenden	 Wunden	 kann	
Askina® Carbosorb in Kombination mit 
einem Calciumalginat- verband angewendet 
werden.  Die Aufnahmekapazität dieser 
Verbandkombination	 erhöht	 sich	 um	 ein	
vielfaches	 im	 Vergleich	 zur	 alleinigen	
Verwendung	 der	 Askina®	 Carbosorb	
Wundauflage.
Die	 Verwendung	 von	 Askina®	 Carbosorb	
bei venösen Stauungsgeschwüren an 
den	 Beinen	 stellt	 keinen	 Ersatz	 fur	 eine	
ausreichende Kompressionsbehandlung dar.  
Bei	 Dekubitalgeschwüren	 ist	 die	 Verwendung	
von Askina® Carbosorb kein Ersatz für die 
notwendigen Pflegemaßnahmen.
Bei	 der	 Behandlung	 von	 wenig	 bis	 stark	
exsudierenden Wunden kann Askina® 
Carbosorb lediglich den lokalen Heilungsprozeß 
fördern.	 	 In	 manchen	 Fällen	 wird	 die	 
Heilung durch zugrundeliegende Erkrankungen  

beeinträchtigt. Hier erzielen Sie mit Askina® 
Carbosorb allein  nur  geringe  bzw.  keine 
Fortschritte.	 	 	 Eine	 entsprechende	 Behandlung	
der Grunderkrankung ist erforderlich.   Sollte 
sich	nach	4-6	Wochen	Behand-	lungsdauer	mit	
Askina®	 Carbosorb	 noch	 keine	 Ver-	 besserung	
eingestellt haben, solte die urspüngliche 
Diagnose	und	die	gesamte	Therapie	entsprechend	 
den geltenden Wundheilungspraktiken einer  
Neueinschätzung unterzogen werden.
Askina® Carbosorb Wundverbände sind nur für 
den einmaligen Gebrauch vorgesehen.
5.  LAGERUNG / STERILISATION
Die	 Verbände	 dürfen	 keiner	 direkten  
Sonneneinstrahlung ausgesetzt werden ( )
 Bei	Raumtemperatur	trocken	lagern	( ).25°C

5°C
 = 5˚C > 25˚C

STERILE  R  = Sterilisation	durch	Bestrahlung
2STERILIZE  = Nicht erneut sterilisieren

  = Nicht zur Wiederverwendung
Warnhinweis: Die Wiederverwendung 
von Medizinprodukten für den einmaligen 
Gebrauch stellt ein potenzielles Risiko für den 
Patienten oder den Anwender dar. Sie kann eine 
Kontamination	 und/oder	 Beeinträchtigung	 der	
Funktionalität zur Folge haben. Kontamination 
und/oder eingeschränkte Funktionalität des 
Medizinproduktes	 können	 zu	 Verletzung,	
Erkrankung	 oder	 Tod	 des	 Patienten	 führen.

   = Recyceln

LOT  = Chargenbezeichnung

REF 	 =	Bestellnummer

= Gebrauchsanweisung beachten

 =	Verwendbar	bis	(Jahr	und	Monat)

 = Hersteller

 
= Applizieren Sie die helle Seite  

  des Produktes auf die Wunde.
 = Die Sterilität ist gewährleistet,  
	 solange	die	Verpackung	nicht			
 beschädigt oder geöffnet wurde.
6.  PRODUKTANGEBOT
Askina® Carbosorb ist in folgenden Größen 
erhältlich: •	10	x	10	cm								•	10	x	20	cm

1. DESCRIZIONE DEL PRODOTTO
Askina®	 Carbosorb	 è	 una	 medicazione	
con-formabile, sterile composta da (i) 
un sottile strato non tessuto a contatto 
con la ferita (bianco) di viscosa-rayon, 
poliammide e poliestere, (ii) uno strato 
di carbone attivato e (iii) uno strato 
non tessuto esterno, di viscosa-rayon e 
poliammide.  Askina® Carbosorb assorbe 
essudato, batteri e sostanze maleodoranti 
assorbite dallo strato di carbone. 
Composizione: viscosa, poliammide, 
poliestere e carbone attivato.
2. INDICAZIONI
Askina® Carbosorb può essere usato per 
la gestione da basse ad elevate quantità 
di essudato, ferite da superficiali 
a profonde, in particolare quando 
l’infezione	o	il	cattivo	odore	è	presente:
•	Ulcere	venose	dell’arto	inferiore
•	Ulcere	arteriose
•	Ulcere	da	pressione
•	Ferite	con	sovrapposizioni	micotiche
•	Ferite	chirurgiche	o	traumatiche	infette	
e/o maleodoranti.
3. INFORMAZIONI PER L’USO
Sebbene Askina® Carbosorb sia 
stato concepito per l’uso su ferite 
infette e/o maleodoranti, in caso di 
infezione deve essere impiegato sotto 
il controllo medico e un trattamento 
antibiotico potrebbe essere indicato in 
concomitanza del trattamento topico. 
Non	utilizzare	se	la	confezione	è	aperta	o	
danneggiata.	Askina®	Carbosorb	è	molto	
semplice da applicare, non richiede 
particolari abilità o strumenti.  Su 
ferite fortemente essudanti o infette, la 
medicazione deve essere cambiata ogni 
24 ore - o più frequentemente se appare 
satura di essudato.  Su ferite non infette 
ma maleodoranti, può rimanere in sito 
per due giorni.
3.1 Preparazione della cute
a) Detergere  la  ferita  con soluzione  

ISTRUZIONI PER L’USOIT salina  o Ringer (ad esempio, Prontosan) 
e tamponi sterili.
b) Asciugare la cute attorno la ferita.
3.2 Applicazione della medicazione
a) Scegliere la misura  di Askina® 
Carbosorb più appropriata che coprirà 
completamente la superficie della ferita, 
assicurandosi che debordi per 2 o 3 cm 
dai margini della ferita. Se necessario, 
diverse medicazioni possono essere 
sovrapposte per ferite di dimensioni 
molto ampie. 
b)  Rimuovere  Askina® Carbosorb 
dall’involucro ed applicare lo strato 
bianco spesso, direttamente sulla 
ferita. Fissare Askina® Carbosorb 
con un’appropriata e non occlusiva 
medicazione secondaria.
c)	 In	 caso	 di	 ulcere	 venose	 dell’arto	
inferiore, la terapia compressiva può  
essere utilizzata in  abbinamento al 
trattamento  con Askina® Carbosorb, 
quando richiesto dal medico.
4. AVVERTENZE
Su ferite scarsamente essudanti, 
Askina® Carbosorb potrebbe aderire alla 
superficie	 della	 ferita.	 	 In	 questo	 caso,	
la medicazione deve essere irrigata con 
soluzione salina o soluzione Ringer prima 
della rimozione.  L’aderenza di Askina® 
Carbosorb a ferite scarsamente essudanti 
può essere inoltre evitata applicando un 
idrogel tra la ferita e Askina® Carbosorb. 
Su ferite altamente essudanti, Askina® 
Carbosorb può essere applicato in 
combinazione con una medicazione 
di alginato di calcio: applicato al di 
sotto di Askina® Carbosorb, aumenterà 
considerevolmente la capacità di 
assorbimento del sistema. Nella gestione 
delle ferite da moderatamente a 
fortemente essudanti, Askina® Carbosorb 
può rendere più favorevole l’ambiente 
per la guarigione.  Ci sono casi dove la 
guarigione	è	ritardata	a	causa	di	avverse	
condizioni;	 in	 questi	 casi,	 Askina®	
Carbosorb da solo potrebbe non essere 

sufficiente,	 in	 tal	 caso	 è	 necessario	
intervenire con un trattamento specifico 
delle	 condizioni	 avverse.	 	 Inoltre,	 se	
dopo 4-6 settimane di trattamento con 
Askina® Carbosorb, non ci sono stati 
miglioramenti,	è	consigliabile	rivedere	la	
diagnosi e la terapia.
5. STOCCAGGIO/STERILIZZAZIONE
Conservare le medicazioni a temperatura 
ambiente, al riparo dalla luce diretta del 
sole ( ) e dall’umidità ( ).

25°C

5°C
  = 5˚C > 25˚C

 = Riciclabile

STERILE  R = Sterilizzate a raggi gamma
2STERILIZE  = Non risterilizzare

 = Prodotto monouso
Avvertenza:	 Il	 riutilizzo	 di	 dispositivi	
monouso crea un potenziale rischio sia 
per il paziente che per l’operatore. Può 
provocare contaminazione e/o riduzione della 
funzionalità del dispositivo, che possono dar 
luogo a lesioni, malattie o anche al decesso 
del paziente.
LOT  = Numero di lotto
REF  = Codice prodotto

= Attenzione: leggere le istruzioni per l’uso

 
= Data di scadenza: mese e anno

 = Produttore

 
= Applicare sulla lesione il lato  

 più scuro della medicazione
 =	Sterile	se	la	confezione	è		

 integra e chiusa.

6. DISPONIBILITÀ
Askina®			Carbosorb	è		disponibile			nei	seguenti			
formati:			•		10	x	10	cm		 •		10	x	20	cm

 NÁVOD NA POUŽITIESK
POPIS VýROBKU
Askina® Carbosorb je komfortný sterilný 
obväz pre ošetrovanie rán zložený z:
(i) bieleho, hrubého absorpčného 
povrchu z netkaného viskózového 
hodvábu, polyamidu a polyesteru,
(ii)  vrstvy obsahujúcej aktívne uhlie a
 (iii) vonkajšej netkanej vrstvy z 
viskózového hodvábu a polyamidu.
Askina® Carbosorb absorbuje výpotok 
z rany spolu s baktériami a zapáchajúcimi 
látkami, ktoré sa vstrebávajú do vrstvy 
aktívneho uhlia. Zloženie: viskóza, 
polyamid, polyester a aktívne uhlie.
INDIKÁCIE
Askina® Carbosorb sa používa na 
ošetrovanie povrchových alebo hlbokých 
rán s nízkou až mohutnou intenzitou 
výpotoku, najmä v prítomnosti infekcie 
alebo nepríjemného zápachu:
•	varikózne	vredy
•	ischemické	vredy
•	dekubity
•	hubovité	rany
•	infikované	 a/alebo	 nepríjemne	
zapáchajúce operačné alebo poúrazové 
rany.
POUŽITIE
Aj keď obväzy Askina® Carbosorb sú 
určené pre infikované alebo nepríjemne 
páchnuce rany, pri známkach infekcie je 
potrebný dohľad lekára, pretože môže byť 
indikovaná celková liečba antibiotikami. 
Nepoužívajte, ak bol obal poškodený 
alebo otvorený Používanie obväzu 
Askina® Carbosorb je veľmi jednoduché 
a nevyžaduje žiadne zvláštne schopnosti 
alebo vybavenie. Pre rany s  vysokou 
intenzitou výpotoku, alebo infikované 
rany môže byť na počiatku liečby 
potrebná výmena obväzu každý deň, 
alebo aj častejšie ak je obväz presiaknutý 
výpotokom. Na neinfikovaných aj keď 
nepríjemne zapáchajúcich ranách sa 
obväz môže ponechať dva dni.

Príprava pokožky
a) Ranu vyčistite sterilným fyziologickým 
alebo Ringerovým roztokom a sterilnými 
tampónmi.
b)  Pokožku v okolí rany osušte. 
Použitie
	a)	 Vyberte	 obväz	 Askina®	 Carbosorb	
primeranej veľkosti, ktorý zakryje celý 
povrch rany a okolo nej ponechá asi 2 až 
3 cm okraj. Ak je treba, môžu sa viaceré 
obväzy prekrývať, aby zakryli celý povrch 
rany.
b)	 Vyberte	 obväz	 Askina®	 Carbosorb	 z	
obalu a  hrubou bielou stranou priložte 
priamo na povrch rany. Pripevnite 
vhodným sekundárnym nekompresívnym 
obväzom.
c) Ak to odporučí lekár, môže byť 
v  prípade varikóznych vredov použitá 
spolu s  obväzom Askina® Carbosorb aj 
odstupňovaná kompresívna liečba.
UPOZORNENIA
U rán s nízkou intenzitou výpotoku, alebo 
nepríjemne páchnucich rán sa môže obväz 
Askina® Carbosorb prilepiť k povrchu rany. 
V takom	prípade	je	obväz	pred	odstránením	
treba nechať nasiaknuť fyziologickým 
alebo Ringerovým roztokom. Prilepeniu 
obväzu Askina® Carbosorb je možné 
predísť nanesením amorfného hydrogélu 
medzi ranu a  obväz. U rán s mohutnou 
intenzitou výpotoku, môže byť obväz 
Askina® Carbosorb kombinovaný s kalcium 
alginátovým obväzom. Ak sa tento vloží 
pod obväz Askina® Carbosorb, výrazne sa 
zvýši absorpčná kapacita celého systému. 
Pri ošetrovaní rán so strednou až vysokou 
intenzitou výpotoku môže obväz Askina® 
Carbosorb vytvoriť vhodné prostredie 
pre	 hojenie.	 V	 niektorých	 prípadoch	
môžu hojeniu brániť isté okolnosti stavu 
pacienta.	 V	 takom	 prípade	 môže	 mať	
použitie obväzu Askina® Carbosorb len 
malý alebo takmer žiadny účinok a je treba 
liečiť ďalšie ochorenia pacienta. Preto, 
ak po 4 až 6 týždňoch liečby nenastal 
žiaden pokrok, má sa v súlade so zásadami 
moderného ošetrovania rán pôvodná 

diagnóza ako aj celkový postup liečby 
prehodnotiť.
Obväz Askina® Carbosorb je pre 
jednorazové použitie.
UCHOVÁVANIE / STERILIZÁCIA
Uchovávajte pri izbovej teplote, chráňte 
pred vlhkosťou ( ). Nevystavujte 
priamemu slnečnému žiareniu ( ). 

25°C

5°C
 = 5˚C > 25˚C

 = Recyklovateľné
STERILE  R  = Sterilizácia gama žiarením
2STERILIZE  = Neresterilizujte

 
=	Iba	na	jednorazové	použitie

Výstraha: Opakovaným používaním 
zdravotníckych pomôcok určených na 
jednorazové použitie vzniká možné riziko 
pre pacienta alebo pre používateľa. Môže 
dôjsť ku kontaminácii, alebo k narušeniu 
funkčnosti pomôcky. Znečistenie, alebo 
obmedzená funkčnosť pomôcky následne 
môžu viesť k zraneniu, ochoreniu, alebo k 
smrti pacienta.
LOT  = číslo série

REF  = Katalógové číslo produktu

 = Upozornenie, pozri návod na použitie

 = Spotrebujte do: rok a mesiac

 =	Výrobca

  

= Obväz priložte svetlou   
 stranou na ranu

  = Sterilný v prípade ak obal  
  nie je poškodený alebo   
  otvorený.
BALENIA
Obväz Askina® Carbosorb sa vyrába 
v týchto veľkostiach:
•	10	x	10	cm								•	10	x	20	cm

2STERILIZE

25°C

5°C

25°C

5°C

25°C

5°C

25°C

5°C
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og behandlingen i sin helhet, i samsvar 
med retningslinjene for sårbehandling.
Askina® Carbosorb sårbandasje er 
beregnet kun til engangsbruk.
7. LAGRING / STERILISERING / SYMBOLER
Bandasjene	må	ikke	oppbevares	i	direkte	
sollys. Oppevares i romtemperatur og ved 
normal luftfuktighet ( )( )
 = 5˚C > 25˚C

 = Resirkuleres

STERILE  R  = Gammasterilisert
2STERILIZE  = Må ikke resteriliseres

 =  Kun til engangsbruk
Gjenbruk av engangsutstyr kan medføre 
risiko for pasient og bruker.Det kan føre til 
kontaminasjon og/eller ødelagt funksjonalitet. 
Kontaminasjon og/eller begrenset funksjonalitet 
av engangsutstyr kan føre til skade, sykdom 
og dødsfall. Advarsel om at gjenbruk av 
engangsutstyr kan medføre en potensiell 
risiko for pasient og bruker og kan føre til 
kontminasjon og ødelagt funksjonialitet og 
derved skade, gi sykdom eller dødsfall for pasient.
LOT 	 =	Batchnummer

REF  = Artikkelnr
 = Les bruksanvisningen

 
   =	Brukes	før:	År	og	Måned

 
 = Produsent

 
= lys side ned 

   
 = Steril med mindre pakningen er  

  ødelagt eller åpnet.

8. FORMAT
Askina® Carbosorb kan fåes i følgende 
størrelser: •	10	x	10	cm			•	10	x	20	cm

BRUKSANVISNINGNO
1. PRODUKTBESKRIVELSE
Askina® Carbosorb sårbandasje er en 
komfortabel, steril sårbandasje som består 
av (i) et tykt absorberende sårkontaktlag 
(hvitt) av non-woven viskose-rayon, 
polyamid og polyester, (ii) et stofflag med 
aktivt kull og (iii) et ytre, non-woven lag 
av viskose-rayon og polyamid. Askina® 
Carbosorb absorberer sårvæske og 
bakterier fra såret og stoffer med vond 
lukt som blir absorbert i stofflaget med 
kull.
Sammensetning: viskose, polyamid, 
polyester og aktivt kull.
2. INDIKASJONER
Askina® Carbosorb brukes til behandling 
av lite til sterkt væskende sår med 
varierende dybde, særlig når infeksjon og/
eller vond lukt er til stede:
•	Venøse	leggsår
•	Arterielle	sår
•	Trykksår
•	Sår	med	soppvekst
•	Infiserte	og/eller	kirurgiske	eller	
traumatiske sår med vond lukt
3. BRUKSANVISNING
Selv om Askina® Carbosorb er beregnet 
til bruk på infiserte og/eller sår med 
vond lukt, bør den ved infeksjon brukes 
under medisinsk tilsyn da det kan være 
nødvendig med samtidig systemisk 
antibiotikabehandling. Skal ikke brukes 
dersom pakningen er ødelagt eller åpnet. 
Askina® Carbosorb er svært enkel å bruke 
og forutsetter ingen spesielle ferdigheter 
eller	 utstyr.	 Ved	 sterkt	 væskende	 og	
infiserte sår må bandasjen skiftes minst 
hver 24. time eller oftere dersom den er 
mettet	 med	 sårvæske.	 Bandasjen	 kan	
holdes på plass i to dager på ikke-infiserte 
sår med vond lukt. 
3.1 Forbehandling av huden
Rens såret med steril saltvannsoppløsning 
eller Ringer-oppløsning (f.eks. Prontosan®) 

og	 steril	 vatt/bomull.	 Tørk	 huden	 rundt	
såret.
3.2 Pålegging av bandasjen
Velg	 en	 størrelse	 på	 Askina®	 Carbosorb	
som vil dekke hele såroverflaten og som 
går 2-3 cm utenfor sårkantene. Dersom 
det er nødvendig kan flere bandasjer 
overlappe hverandre for å dekke svært 
store såroverflater. 
Fjern Askina® Carbosorb fra den indre 
emballasjen og bruk den tykke hvite siden 
direkte på såroverflaten. Fest Askina® 
Carbosorb med en passende ikke-okklusiv 
sekundærbandasje.
Ved	 venøse	 leggsår	 kan	 det	 benyttes	
gradert kompresjonsbehandling sammen 
med Askina® Carbosorb når dette er 
bestemt av lege.
4. SPESIELL INFORMASJON 
Ved	 sår	 med	 vond	 lukt	 og	 som	 væsker	
lite kan Askina® Carbosorb klebe seg 
til	 såroverflaten.	 I	 slike	 tilfeller	 må	
bandasjen fuktes godt med fysiologisk 
saltvannsoppløsning eller Ringer-
oppløsning før den fjernes.  For å unngå 
at Askina® Carbosorb kleber til sår med 
utilstrekkelig sårvæske kan det benyttes et 
lag med hydrogel mellom såret og Askina® 
Carbosorb.	 Ved	 sår	 med	 mye	 sårvæske	
kan Askina® Carbosorb også kombineres 
med en kalsiumalginat-bandasje. Plassert 
under Askina® Carbosorb kan den øke 
absorbsjonsevnen til bandasjesystemet 
betraktelig.	 Ved	 behandlingen	 av	 sår	
med moderat til stor mengde sårvæske 
kan Askina® Carbosorb bare forbedre 
tilhelingen av omgivelsene over såret. 
Tilhelingen	 kan	 være	 dårligere	 på	 grunn	
av	underliggende	årsaker.	I	slike	tilfeller	vil	
Askina® Carbosorb alene gi liten eller ingen 
forbedring, og en passende behandling for 
den underliggende tilstanden vil også være 
nødvendig. Hvis det etter 4-6 uker med 
Askina® Carbosorb-behandling ikke er blitt 
noen forbedring, må det derfor gjøres en 
revurdering av den opprinnelige diagnosen 

Carbosorb -hoito ei riitä, vaan myös 
haavan perussyy on hoidettava. Mikäli 
siis 4-6 viikon Askina® Carbosorb -hoidon 
jälkeen ei ole havaittavissa merkkejä 
paranemisesta, alkuperäinen diagnoosi 
ja hoito on arvioitava uudelleen yleisiä 
haavanhoidon käytäntöjä noudattaen.
Askina® Carbosorb -haavasidokset ovat 
kertakäyttöisiä.
7. SÄILYTYS / STERILOINTI
Suojattava suoralta auringonvalolta ( ), 
säilytetään huoneen lämpötilassa ja liialta 
kosteudelta suojattuna ( ).

 = 5˚C > 25˚C

 = Kierrätä

STERILE  R   = Gammasteriloitu
2STERILIZE  = Ei uudelleen sterilointia

    = Kertakäyttöinen
Varoitus: Kertakäyttötuotteiden 
käyttäminen uudelleen voi vaarantaa 
potilaan tai käyttäjän turvallisuuden. 
Tämä saattaa johtaa kontaminaatioon ja/
tai toiminnallisuuden heikkenemiseen. 
Laitteen kontaminoituminen ja/
tai rajoittunut toiminta saattavat 
aiheuttaa potilaan vahingoittumisen, 
sairastumisen tai kuoleman.
LOT  =  Eränumero

REF  =  Tuotenumero

 =   Huomio, katso käyttöohje

 = Käytettävä ennen: vuosi ja kuukausi    
 = Valmistaja

  = Aseta sidoksen vaalea pinta   
  haavaa vasten
  =   Steriili, mikäli pakkaus 

on vahingoittumaton ja 
avaamaton.

8. PAKKAUKSET
Askina® Carbosorb on saatavana 
seuraavia kokoja:   •10	x	10	cm	•10	x	20	cm 

1. TUOTEKUVAUS
Askina® Carbosorb -sidos on 
miellyttävä, steriili haavasidos, 
johon kuuluu (i) paksu, imukykyinen 
(valkoinen) haavakontaktipinta 
viskoosikuitukankaasta, polyamidista ja 
polyesteristä, (ii) aktiivihiilikerros sekä (iii) 
viskoosikuitukankaasta ja polyamidista 
koostuva uloin kerros. Askina® Carbosorb 
-sidos imee itseensä haavaeritettä 
ja bakteereja sekä poistaa pahaa 
hajua. Nämä absorboituvat sidoksen 
aktiivihiilikerrokseen. 
Koostumus: viskoosi, polyamidi, 
polyesteri ja aktiivihiili.
2. KÄYTTÖTARKOITUKSET
Askina® Carbosorb -sidosta voidaan 
käyttää vähän tai runsaasti erittävien, 
pinnallisten tai syvien haavojen hoitoon, 
etenkin kun kyseessä on infektoitunut 
haava tai haavasta tulee pahaa hajua. 
Sidoksella hoidettavia haavoja ovat 
esimerkiksi:
• laskimoperäiset säärihaavat
• valtimoperäiset haavat
• painehaavat
• haavat, joissa sieni-infektio
• infektoituneet ja/tai pahanhajuiset 
leikkaushaavat tai traumaattiset haavat.
3. TIETOA KÄYTÖSTÄ
Askina® Carbosorb on tarkoitettu 
käytettäväksi infektoituneiden ja 
pahanhajuisten haavojen hoitoon. 
Jos kyseessä on infektoitunut haava, 
sidoksen käytön on tapahduttava 
lääketieteen ammattilaisen valvonnassa, 
koska samanaikainen systeeminen 
antibioottihoito saattaa olla tarpeen.
Älä käytä, mikäli pakkaus on 
vahingoittunut tai avattu. Askina® 
Carbosorb -sidos on helppo asettaa eikä 
se edellytä erityisiä taitoja tai välineitä. 
Runsaasti erittävissä ja infektoituneissa 
haavoissa sidos on vaihdettava vähintään 
24 tunnin välein tai useammin, jos 
sidos näyttää olevan läpikastunut 
haavaeritteestä. Pahanhajuisissa 
haavoissa, jotka eivät kuitenkaan ole 

infektoituneet, sidoksen voi antaa olla 
paikallaan kahden päivän ajan.
3.1 Ihon valmistelu
a) Puhdista haava steriilillä 
keittosuolaliuoksella tai asianmukaisella 
haavanpuhdistusliuoksella, kuten 
Prontosan, ja steriileillä taitoksilla
b) Kuivaa haavaa ympäröivä iho.
3.2 Sidoksen asettaminen
a) Valitse riittävän iso Askina® Carbosorb 
-sidos, joka peittää haavan kokonaan 
ja ulottuu 2-3 cm haavan ulkopuolelle. 
Tarvittaessa useita sidoksia voidaan 
asettaa limittäin, jos peitettävä haava-
alue on laaja.
b) Poista Askina® Carbosorb 
yksittäispakkauksesta ja aseta sidoksen 
paksumpi valkoinen puoli haavaa 
vasten. Kiinnitä Askina® Carbosorb 
sopivalla hengittävällä (ei okklusiivisella) 
peittosidoksella
c) Laskimoperäisissä säärihaavoissa 
voidaan käyttää Askina® Carbosorb 
-hoidon lisäksi asteittaista 
kompressiohoitoa lääkärin ohjeiden 
mukaan.
4. MUUTA HUOMIOITAVAA
Vähän erittävissä pahanhajuisissa 
haavoissa Askina® Carbosorb voi 
tarttua haavaan. Jos näin käy, sidos 
on kasteltava kokonaan tavallisella 
keittosuolaliuoksella tai asianmukaisella 
haavanpuhdistusliuoksella, kuten 
Prontosan, ja irrotettava vasta sitten. 
Jotta estetään Askina® Carbosorb 
-sidoksen tarttumista vähän erittävissä 
haavoissa, haavan ja Askina® 
Carbosorb -sidoksen väliin voidaan 
lisätä kiteytymätöntä hydrogeeliä. 
Runsaasti erittävissä haavoissa 
Askina Carbosorb -sidosta voidaan 
käyttää kalsiumalginaattisidoksen 
alla.Näin sidoksen imukyky lisääntyy 
huomattavasti. Askina® Carbosorb 
-sidoksella pystytään ainoastaan 
saamaan aikaan suotuisat olosuhteet 
haavan paranemiselle. Joissakin 
tapauksissa taustalla oleva perussyy 
estää haavan paranemisen. Tällaisissa 
tapauksissa pelkästään Askina® 

KÄYTTÖOHJEFI och inga förbättringar skett efter 4-6 
veckor med behandling med Askina® 
Carbosorb, bör den ursprungliga 
diagnosen och övergripande 
behandlingen omprövas. Askina® 
Carbosorb sårförband är endast 
avsedd för engångsbruk.
5. FÖRVARING/ STERILISERING/
SYMBOLER PÅ ETIKETT
Förvaras svalt och torrt, skyddat mot 
direkt solljus, mellan (  ) ( ).
 = 5˚C > 25˚C

 = Lämnas till återvinning

STERILE  R  = Gammasteriliserad

2STERILIZE  = Får ej återsteriliseras

 = Endast för engångsbruk

Varning: Återanvändning av 
engångsprodukter kan medföra risker för 
patienten eller användaren och kan leda 
till kontaminering och/eller försämrad 
funktion. Kontaminering och/eller 
begränsad funktion hos produkten kan 
leda till att patienten drabbas av skada, 
sjukdom eller dödsfall.
LOT  = Batchnummer
REF  = Produktkod

= Varning, se bruksanvisningen

= Används senast: år och månad

 = Tillverkare

= Ljusa sidan nedåt

  = Steril om inte förpackningen  
  är skadad eller bruten
6. SORTIMENT
Askina® Carbosorb fi nns tillgänglig i 
följande storlekar:
•		10	x	10	cm	 •		10	x	20	cm

1. PRODUKTBESKRIVNING
Askina® Carbosorb sårförband är 
ett formbart, sterilt sårförband 
sammansatt av ett tjockt, 
absorberande lager (vitt) som skall 
ligga mot såret som består av icke 
vävt viskos-silke, polyamid och 
polyester, ett aktivt kollager och ett 
yttre, icke vävt lager av viskos-silke 
och polyamid. Askina® Carbosorb 
absorberar sårsekret ifrån såret 
tillsammans med bakterier från 
såret och illaluktande ämnen som 
adsorberas av kolet. Sammansättning: 
viskos, polyamid, polyester och aktivt 
kol.
2. INDIKATIONER
Askina® Carbosorb är indicerad 
för svagt till kraftigt vätskande sår, 
måttligt djupa till djupa sår, särskilt 
när infektion och/eller obehaglig lukt 
förekommer:
• Venösa bensår
• Arteriella sår
• Trycksår
• Svampinfekterade sår
• Infekterade och/eller illaluktande 
kirurgiska eller traumatiska sår.
3. INFORMATION FÖR ANVÄNDNING
Även om Askina® Carbosorb har 
konstruerats för användning på 
infekterade och/eller illaluktande sår, 
bör det i fall av infektion, användas 
under medicinsk kontroll, då 
systemisk behandling med antibiotika 
kan behövas på samma gång. Använd 
ej om förpackningen är skadad 
eller öppnad. Askina® Carbosorb är 
mycket enkel att använda och kräver 
inga speciella förkunskaper eller 
utrustning. På kraftigt vätskande 
och infekterade sår, måste förbandet 
bytas minst var 24:e timme - eller 
ännu oftare om det är dränkt med 
sårexudat. På icke infekterade men 
illaluktande sår kan det hållas på plats 
under två dygn.

3.1 Förbereda Huden
a) Rengör såret med steril 
koksaltlösning eller Ringer (t.ex. 
Prontosan®) lösning och sterila 
kompresser.
b) Torka huden runt såret.
3.2 Applicering av Förband
a) Välj lämplig storlek av Askina® 
Carbosorb så att det helt täcker sårets 
yta, och ger en 2 till 3 cm marginal 
utanför såret kanter. Vid behov kan 
flera förband överlappa varandra för 
att täcka större sårområden.
b) Öppna Askina® Carbosorb från 
den individuella förpackningen 
och applicera dess tjocka vita sida 
direkt mot sårets yta. Fixera Askina® 
Carbosorb med ett lämpigt, icke 
ocklusivt sekundärt förband.
c) Vid venösa bensår, kan graderad 
kompressionsbehandling användas 
tillsammans med Askina® Carbosorb, 
då detta är påkallat av sårvårdsansvarig 
personal.
4. SÄRSKILDA ANMÄRKNINGAR
På svagt vätskande, illaluktande sår 
kan Askina Carbosorb användas. I 
dessa fall måste förbandet blötläggas 
med koksaltlösning eller Ringer 
lösning, innan de tas bort. Om Askina® 
Carbosorb används vid otillräckligt 
vätskande sår kan det förebyggas 
genom att använda formlös 
hydrogel mellan såret och Askina® 
Carbosorb. På kraftigt vätskande 
sår, kan Askina® Carbosorb också 
kombineras med ett kalciumalginat 
förband. Detta kommer att öka 
absorbtionskapaciteten avsevärt. 
Vid behandling av måttligt till 
kraftigt vätskande sår, utgör Askina® 
Carbosorb endast den överliggande 
miljön till att främja läkning. Det finns 
fall där läkning är nedsatt på grund 
av underliggande förhållanden. I 
dessa fall kan Askina® Carbosorb 
endast öra små eller inga framsteg, 
och lämplig behandling av de 
underliggande villkoren kommer 
att krävas. Om instruktionerna följs 

BRUKSANVISNINGSV

ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮRU
1.ОПИСАНИЕ ПОВЯЗКИ
Аскина Карбосорб – стерильная, 
многослойная повязка, состоящая из: 
внутреннего абсорбирующего слоя 
из нетканого вискозного волокна, 
активированного угольно-тканевого 
слоя и наружного слоя из нетканого 
материала. Благодаря угольно-тканевому 
слою Аскина Карбосорб удаляет из раны 
экссудат вместе с бактериями и раневым 
запахом.
Состав: вискоза, активированный уголь, 
полиамид и полиэстер.
 2.ПОКАЗАНИЯ К ПРИМЕНЕНИЮ
Аскина Карбосорб предназначена для 
лечения  умеренно экссудирующих 
инфицированных ран с  запахом, таких 
как:
•  трофические язвы при артериальной и 

венозной недостаточности;
• трофические язвы при диабетической 
стопе;
• пролежни I-IV стадии;
• язвы при злокачественных 
новообразованиях,
• грибковые поражения кожи; 
•  инфицированные посттравматические и 

послеоперационные раны и т.д.
3. ИНФОРМАЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ
Аскина Карбосорб показана для лечения 
инфицированных ран под наблюдением 
врача или среднего медицинского 
персонала.  Аскина Карбосорб  удобна в 
применениии и не требует специальных 
навыков при наложении. Периодичность 
смены повязки зависит от состояния 
раневой поверхности. При ведении ран 
с обильным количеством отделяемого в 
начале лечения необходима ежедневная 
смена повязки, при необходимости до 
нескольких раз в день. При уменьшении 
отделяемого повязку меняют через два-
три дня.  При лечении неинфицированных 
ран с запахом повязку меняют не реже 
чем раз в два дня. 
3.1 Подготовка раневой поверхности
а) Тщательно промойте раневую 
поверхность стерильным 

физиологическим раствором или 
очищающим раствором, например 
раствором для ран Пронтосан.
 б) Eсли в ране присутствуют 
нежизнеспособные ткани, удалите их.
Высушите окружающую кожу стерильным 
марлевым тампоном.
3.2  Наложение повязки
а) Для успешного наложения  Аскина 
Карбосорб необходимо выбрать повязку  
такого размера, которая покрывала 
бы минимум 2-3 см здоровой кожи по 
периметру раны. На раны больших 
размеров повязки могут быть наложены, 
перекрывая друг друга.
 б)  Hаложите повязку Аскина Карбосорб 
абсорбирующей белой стороной 
на поверхность раны,  закрепите 
ее подходящей фиксирующей 
неоклюзионной повязкой.
 в) При венозной недостаточности, Аскина 
Карбосорб может быть использована  в 
составе компрессионной терапии по 
рекомендации лечащего врача.
4. СПЕЦИАЛЬНЫЕ УКАЗАНИЯ
При лечении ран с большим 
количеством экссудата Аскину 
Карбосорб можно комбинировать с 
кальциево-альгинатными повязками, 
например Аскина Сорб, для усиления 
абсорбирующего эффекта.  
При лечении ран с небольшим 
количеством экссудата Аскина Карбосорб 
может фиксироваться к раневой 
поверхности. Чтобы не допускать 
травматизации раневой поверхности 
при удалении повязки рекомендуется 
смачивать ее физиологическим 
раствором или раствором для ран 
Пронтосан. 
При использовании Аскина Карбосорб 
для лечения ран с небольшим 
количеством экссудата можно 
предварительно  нанести аморфный 
гидрогель, например Аскина Гель.
5. УСЛОВИЯ ХРАНЕНИЯ/
СТЕРИЛЬНОСТЬ
Хранить в сухом, защищенном от света 
месте при комнатной температуре.
Стерилизовано гамма-излучением.

Только для однократного применения.
Не использовать при вскрытой или 
поврежденной упаковке.
6. СРОК ГОДНОСТИ: 5 лет
7. ФОРМА ВЫПУСКА И РАЗМЕРЫ
Аскина Карбосорб выпускается в 
стерильной, индивидуальной упаковке.
Размеры выпускаемых повязок Аскина 
Карбосорб:
• 10 х 10 см     • 10 х 20 см 
Регистрационное удостоверение № ФСЗ 
2007/00406 от 06.11.2007
Фирма изготовитель: «Б.Браун Хоспикэа 
Лтд.», Ирландия.
Представительство в России: ООО «Б.Браун 
Медикал», 191040, Санкт-Петербург, ул. 
Пушкинская, д. 10. Тел./факс: (812) 320-40-04
8. СИМВОЛЫ НА УПАКОВКЕ.

=  Хранить в защищенном от света месте
=  Хранить в сухом, прохладном месте

 = 5˚C > 25˚C

 = Bтopичная переработка

 STERILE  R  =  Стерилизовано гамма-
излучением

2STERILIZE  = Не стерилизовать повторно

 =  Только для однократного 
применения

LOT  = Номер серии
REF  = Арт.-№

=  Внимание, смотрите инструкцию по 
применению

 = Годен до: 
 = Производитель
 = Дата изготовления

 
= Наносите повязку светлой  

  стороной на рану
 = Не использовать при  
 повреждении или нарушении  
 целостности упаковки.

ИНСТРУКЦИИ ЗА УПOTPEбABG
1. ОПИСАНИЕ НА ПРОДУКТА
Askina Carbosorb ранева превръзка е 
удобна, стерилна ранева превръзка, 
съставена от (i) дебел абсорбиращ слой 
за контакт с раната (бял) от нетъкана 
вискоза-изкуствена коприна, полиамид 
и полиестер, (ii) текстилен слой с 
активен въглен и (iii) външен, нетъкан 
слой от вискоза, изкуствена коприна и 
полиамид. Askina Carbosorb абсорбира 
ексудат от раната заедно с бактерии от 
раната и зловонни субстанции, които 
се абсорбират върху текстилния слой с 
активен въглен.
Състав: вискоза, полиамид, полиестер и 
активен въглен.
2. ПОКАЗАНИЯ
Askina Carbosorb може да се използва 
за лечението на леко до силно сълзящи 
рани, рани с частична до пълна дебелина 
и особено при наличието на инфекция и/
или зловонна миризма:
• Венозни язви на подбедрицата
• Артериални язви
• Декубитални язви
• Рани с гъбична инфекция
• Инфектирани и/или зловонни 
хирургически или травматологични 
рани.
3. ИНФОРМАЦИЯ ЗА УПОТРЕБА
Въпреки че Askina Carbosorb е била 
разработена за употреба върху 
инфектирани или зловонни рани, в 
случай на инфекция трябва да се прилага 
под медицински контрол, тъй като може 
да е показано едновременно системно 
антибиотично лечение.
Не употребявайте, ако опаковката е 
повредена или отворена.
Askina Carbosorb се поставя много 
лесно и не изисква специални умения 
или оборудване. При силно сълзящи и 
инфектирани рани, превръзката трябва 
да се сменя най-малко на всеки 24 часа 
или по-често, ако изглежда пропита 
с ексудат. Върху неинфектирани, но 
зловонни рани, може да се остави на 
място до два дни.

3.1 Подготовка на кожата
а) Почистете раната със стерилен 
физиологичен разтвор или разтвор на 
Ringer и стерилни тампони.
б) Подсушете кожата около раната.
3.2 Поставяне на превръзката
а) Изберете подходящия размер Askina 
Carbosorb, който ще покрива напълно 
повърхността на раната, осигурявайки 2-3 
см покритие отвъд ръбовете на раната. При 
необходимост, няколко превръзки могат 
да се препокриват за покритие на твърде 
обширни раневи повърхности.
б) Извадете Askina Carbosorb от 
индивидуалната й опаковка и поставете 
нейната дебела бяла страна направо 
върху повърхността на раната. Фиксирайте 
Askina Carbosorb с подходяща неоклузивна 
вторична превръзка.
в) В случай на венозни язви на 
подбедрицата, компресионна терапия с 
различна сила може да се използва заедно 
с лечението с Askina Carbosorb, когато тази 
комбинация е предписана от лекар.
4. СПЕЦИАЛНИ ЗАБЕЛЕЖКИ
При рани със зловонен слаб ексудат, 
Askina Carbosorb може да се залепи към 
повърхността на раната. В такъв случай 
превръзката трябва да бъде напоена с 
нормален физиологичен разтвор или 
разтвор на Ringer преди свалянето й. 
Залепване на Askina Carbosorb към рани 
с недостатъчен ексудат може да бъде 
предотвратено и чрез поставяне на 
аморфен хидрогел между раната и Askina 
Carbosorb.  Върху рани с обилен ексудат, 
Askina Carbosorb може да се комбинира и 
с превръзка с калциев алгинат. Поставена 
под Askina Carbosorb, тя ще увеличи 
значително абсорбционния капацитет на 
системата от превръзки. При лечението 
на умерено до силно ексудиращи рани, 
Askina Carbosorb може само да превърне 
надлежащата среда в по-подходяща за 
заздравяване. Има случаи, при които 
заздравяването е нарушено в резултат от 
подлежащи състояния; при тези случаи, 
самостоятелното приложение на Askina 
Carbosorb може да постигне малък или 
никакъв положителен резултат, като ще 

се наложи и подходящо лечение на 
подлежащите състояния. Затова, ако 
след 4-6 седмици лечение с Askina 
Carbosorb не се наблюдава подобрение, 
първоначалната диагноза и обща 
терапия трябва да се преоценят в 
съответствие с приетата практика за 
лечение на рани.
Askina Carbosorb раневи превръзки 
са предназначени само за еднократна 
употреба.
5. СЪХРАНЕНИЕ / СТЕРИЛИЗАЦИЯ
Съхранявайте превръзките далеч от пряка 
слънчева светлина при температура и 
влажност на околната среда. 

25°C

5°C   = 5˚C > 25˚C

 = Рециклирана

 STERILE  R  =  Стерилизирано с гама лъчи
2STERILIZE  = Не престерилизирайте!

 =   Само за еднократна употреба

LOT  =  Партида №

REF  = Код на продукта
= Внимание, вижте указанията за  

 
употреба

   = Използвайте до: година и месец 

 =  Производител

  = Поставете светлата страна  
 на превръзката към раната.
    = Стерилно, освен ако опаковката  
 не е повредена или отворена.
 6. ПОЗИЦИИ
Askina Carbosorb се доставя със следните 
размери:
•		10	x	10	cm	 •		10	x	20	cm

iyileşme sağlanmamışsa yarayla ilgili 
tüm teşhis ve tedavi yöntemi gözden 
geçirilmelidir.
Askina® Carbosorb yara örtüsü tek 
kullanımlıktır.
5. SAKLAMA / STERİLİZASYON 
Yara örtüsünü direkt güneş ışığından 
uzakta, oda sıcaklığında ve neminde 
muhafaza ediniz ( )( ). 

25°C

5°C = 5˚C > 25˚C

 = Geri Dönüşüm

STERILE  R  = Gamma steril

2STERILIZE  = Yeniden sterilize etmeyiniz

    =  Tek kullanımlıktır
Uyarı: Tek kullanımlık malzemelerin 
yeniden kullanımı hastada veya 
kullanıcıda potansiyel risk oluşturur. 
Kontaminasyona veya ürünün fonksiyonel 
özelliklerinin bozulmasına sebep olabilir.  
Malzemenin kontaminasyonu ve/veya 
sınırlı fonksiyonel özellikleri, hastanın 
yaralanmasına, hastalanmasına veya 
ölümüne sebep olabilir. 
LOT  =   Lot numarası

REF  =  Ürün kodu

= Lütfen kullanma kılavuzunu okuyunuz.

 
= Son kullanma tarihi

 
= Üretici Firma

  
= Ürünün açık renkli kısmını 

    yara üzerine uygulayınız.

  = Ambalaj açılmadığı veya hasar  
 görmediği sürece sterildir.
6. AMBALAJ 
Askina® Carbosorb aşağıdaki ebatlarda 
mevcuttur.
• 10 x 10cm • 10 x 20cm

1. ÜRÜN TANIMI
Askina® Carbosorb aşağıda belirtilen 
maddelerden yapılmış, rahat ve steril bir 
yara örtüsüdür:
(i) kalın, örülmemiş /dokunmamış viskoz 
rayon, poliamid ve polyesterden absorban 
yara ile temas eden tabaka (beyaz)
(ii) aktif odun kömürü içeren tabaka ve
(iii) dışta örülmemiş /dokunmamış viskoz 
rayon ve poliamid tabaka
Askina® Carbosorb, kötü kokulu maddeler 
ve yara bakterileri ile yara eksüdasını odun 
kömürü tabakası yoluyla absorbe eder. 
İçindekiler: Viskoz, poliamid, polyester ve 
aktif odun kömürü
2. ENDİKASYONLAR
Askina® Carbosorb, özellikle aşağıda 
belirtilen enfeksiyon ve/veya kötü 
kokunun mevcut olduğu durumlarda, 
az – çok fazla eksüdalı, kısmi – tam kalın 
yaraların tedavisinde kullanılabilir:
• Venöz bacak ülseri
• Arteryal ülserler
• Bası ülserleri
• Mantar yaraları
• Enfekte ve/veya kötü kokulu cerrahi veya 
travmatolojik yaralar
3. KULLANIM İLE İLGİLİ BİLGİLER
Askina® Carbosorb, enfekte ve/veya 
kötü kokulu yaralarda kullanılmak üzere 
tasarlanmıştır. Enfeksiyon durumunda, 
sistematik antibiyotik tedavisi aynı 
zamanda endike olabileceğinden tıbbi 
kontrol altında kullanılmalıdır. Açık veya 
hasarlı ambalajları kullanmayınız. Askina® 
Carbosorb, özel beceri veya ekipman 
gerektirmeyen uygulaması oldukça 
kolay bir yara örtüsüdür. Eksüdası fazla 
olan ve enfekte yaralarda, yara örtüsü 
her 24 saatte bir değiştirilmelidir, eğer, 
yara örtüsü eksüdaya doymuşsa daha 
sık sürelerde değiştirilmelidir. Enfekte 
olmamış, fakat, kötü kokulu yaralarda, 
belki 2 gün yara üzerinde bırakılabilir.
3.1 Cildin hazırlanması

a) Yara, steril serum fizyolojik veya ringer 
solüsyonu (örn. Prontosan®) ve steril bez 
ile temizlenir.
b) Yaranın etrafı kurutulur.
3.2 Yara örtüsünün uygulanışı
a) Uygun ebatta Askina® Carbosorb 
yaranın tüm yüzeyini kaplayacak ve yara 
kenarlarından 2-3 cm taşacak şekilde 
seçilir. Gerekirse, birkaç örtü yan yana 
geniş yaraları kapatmak için kullanılabilir.
b) Askina® Carbosorb ambalajından 
çıkartılır ve kalın beyaz kısmı direkt olarak 
yara üzerine uygulanır. Askina® Carbosorb 
uygun, oklüzif olmayan ikinci bir örtü ile 
sabitlenir.
c) Venöz bacak ülserlerinde kademeli 
kompresyon tedavisi Askina® Carbosorb 
tedavisi ile birlikte doktor kontrolünde 
uygulanabilir.
4. DİĞER BİLGİLER
Eksüdanın az olduğu kötü kokulu 
yaralarda, Askina® Carbosorb yara 
yüzeyine yapışabilir. Bu durumda, 
yara örtüsü çıkartılmadan önce serum 
fizyolojik veya Ringer solüsyonu ile 
ıslatılmalıdır. Askina® Carbosorb’un 
eksüdanın çok çok az olduğu yaralara 
yapışması, yara ile Askina® Carbosorb 
arasına amorf hidrojel sürülmesi ile 
engellenebilir. Eksüdanın çok fazla olduğu 
yaralarda, Askina® Carbosorb, kalsiyum 
aljinat örtüler ile birlikte kullanılabilir. 
Yara ile Askina® Carbosorb’un arasına 
uygulanacak kalsiyum aljinat örtü emme 
kapasitesini belirgin bir şekilde artırır. Orta 
ve çok fazla eksüdalı yaraların tedavisinde, 
Askina® Carbosorb sadece üstteki ortamın 
iyileşmesine yardımcı olabilir. Ancak 
altta yatan farklı sebeplerden dolayı 
yara iyileşmesinin duraksadığı zamanlar 
olabilir. Bu durumlarda, tek başına 
Askina® Carbosorb çok az bir gelişme 
sağlar veya hiçbir gelişme sağlayamaz. 
Öncelikle yaranın iyileşmesini engelleyen 
diğer unsurlara yönelik bir tedavi 
uygulanmalıdır. Bu nedenle, 4-6 haftalık 
Askina® Carbosorb tedavisinden sonra 
genel yara tedavisine göre yarada hiçbir 

KULLANMA KILAVUZUTR
5. SHRANJEVANJE/STERILIZACIJA
Obloge shranjujte zaščiteno pred
direktno sončno svetlobo ter pri sobni
temperaturi in vlagi. ( )( ). 

          =  5˚C > 25˚C
25°C

5°C

  = Reciklirajte

STERILE  R  = sterilizirano z gama-žarki

2STERILIZE  = Ne sterilizirajte ponovno

 = Za enkratno uporabo
Opozorilo: Ponovna uporaba 
medicinskih pripomočkov, namenjenih 
enkratni uporabi, je lahko za bolnika 
ali uporabnika tvegana. Povzroči lahko 
kontaminacijo in/ali slabše delovanje. 
Kontaminacija in/ali omejeno delovanje 
medicinskega pripomočka pa lahko 
povzročita poškodbe, bolezen ali smrt 
bolnika.
LOT  = Serija

REF  = Kataloška številka proizvoda

=Natančno preberite navodilo za   
  uporabo

 = Uporabno do: leto in mesec

 = Izdelovalec

 = Oblogo namestite na rano s  
 svetlo stranjo navzdol. 

 = Pakiranje je sterilno, če ni   
 odprto ali poškodovano.

6. PAKIRANJE
Askina® Carbosorb je na voljo v
velikostih:
•		10	x	10	cm	 •		10	x	20	cm

1. OPIS IZDELKA
Askina® Carbosorb je prilagodljiva, 
sterilna obloga za rane, sestavljena iz 
(1) debele bele absorpcijske kontaktne 
plasti iz netkane viskoze, poliamida in 
poliestra, (2) plasti z aktivnim ogljem in 
(3) zunanje plasti iz netkane viskoze in 
poliamida. Askina® Carbosorb absorbira 
izloček iz rane skupaj z bakterijami in 
substancami neprijetnega vonja, ki se 
vežejo na aktivno oglje. Sestava: viskoza, 
poliamid, poliester in aktivno oglje
2. INDIKACIJE
Obloga Askina® Carbosorb se uporablja 
za oskrbo različno globokih ran s šibkim 
do močnim izločkom, še posebej, ko sta 
prisotna okužba in/ali neprijeten vonj.
• Venske razjede nog
• Arterijske razjede
• Razjede zaradi pritiska
• Glivične okužbe ran
• Travmatske rane ali kirurške rane, ki 
so okužene in/ali imajo neprijeten vonj
3. NAVODILA ZA UPORABO
Čeprav je bila obloga Askina® Carbosorb 
zasnovana prav za okužene rane in/ali 
rane z neprijetnim vonjem, jo morate 
pri okužbi uporabljati pod zdravniškim 
nadzorom, ker bo morda hkrati 
potrebno tudi sistemsko zdravljenje 
z antibiotikom. Ne uporabljajte, če je 
pakiranje poškodovano ali odprto. 
Oblogo Askina® Carbosorb boste zelo 
enostavno namestili, saj ne zahteva 
posebnih spretnosti ali opreme. Oblogo 
morate na ranah z močnim izločkom 
ali okuženih ranah zamenjati na vsaj 
vsakih 24 ur ali še bolj pogosto, če se z 
izločkom prepoji. Na neokuženih ranah 
z neprijetnim vonjem, lahko oblogo 
pustite na mestu dva dni.
3.1 Priprava kože
a) Rano očistite s sterilno fiziološko 
raztopino ali Ringerjevo raztopino (npr. 
Prontosan), ki jo nanesite na sterilno 

gazo. 
b) Po čiščenju kožo okoli rane še osušite.
3.2 Namestitev obloge
a) Izberite primerno velikost obloge 
Askina® Carbosorb tako, da bo 
popolnoma pokrila površino rane in 
segla še 2 do 3 cm čez njene robove. Na 
rane večjih površin lahko namestite več 
oblog Askina® Carbosorb.
b) Odstranite oblogo Askina® Carbosorb 
iz posameznega pakiranja in jo 
namestite neposredno na rano z belo 
plastjo navzdol. Fiksirajte oblogo Askina® 
Carbosorb s primerno, ne okluzivno 
sekundarno oblogo.
c) Pri venskih razjedah nog lahko v 
kombinaciji z oblogo Askina® Carbosorb
uporabite kompresijsko zdravljenje, če je 
tako svetoval zdravnik.
4. OPOMBE
Obloga Askina® Carbosorb se lahko 
prime rane z zelo malo izločka. V 
tem primeru morate oblogo pred 
odstranitvijo namočiti s fiziološko ali 
Ringerjevo raztopino. Prijemanje obloge 
Askina® Carbosorb na rane z zelo malo 
izločka lahko preprečite z dodatkom 
amorfnega hidrogela na rano. Na ranah z 
močnim izločkom lahko oblogo Askina® 
Carbosorb kombinirate z oblogo s 
kalcijevim alginatom. S tem povečate 
absorpcijsko zmožnost. Pri zdravljenju 
ran z zmernim do močnim izločkom 
lahko obloga Askina® Carbosorb 
le pomaga vzdrževati ugodnejše 
pogoje za celjenje rane. Možno je, da 
se zaradi splošnega zdravstvenega 
stanja celjenje rane poslabša. Askina® 
Carbosorb v tem primeru ne bo 
pomagala, zato bo potrebno ustrezno 
sistemsko zdravljenje. Če po 4–6 tednih 
zdravljenja z oblogo Askina® Carbosorb 
ne opazite izboljšanja, je treba skladno 
s standardom zdravljenja ran ponovno 
preveriti diagnozo in trenutno terapijo. 
Obloga Askina® Carbosorb je namenjena 
le enkratni uporabi.

NAVODILO ZA UPORABOSL

după 4-6 săptămâni de tratament cu 
Askina® Carbosorb nu se obţine nici o 
îmbunătăţire, în conformitate cu practica 
acceptată referitoare la îngrijirea plăgilor, 
diagnosticul original şi întreaga terapie 
trebuie revizuite.
Pansamentele Askina® Carbosorb sunt 
destinate unei singure utilizări.
5. DEPOZITARE / STERILIZARE / 
SIMBOLURI DE PE ETICHETĂ
A se depozita într-un loc uscat şi răcoros, 
departe de lumina directă a soarelui 
( )( ).    = 5˚C > 25˚C

 = reciclabil

STERILE  R  = sterilizare cu raze gamma

2STERILIZE  = Nu se resterilizează
   

    = exclusiv de unică folosinţă
Avertisment:  Reutilizarea unor 
dispozitive de unică folosinţă creează un 
risc potenţial pentru pacient sau utilizator. 
Aceasta poate conduce la contaminarea 
şi/sau afectarea capacităţii funcţionale. 
Contaminarea şi/sau funcţionalitatea 
limitată a dispozitivului pot/poate 
conduce la leziuni, îmbolnăvirea sau 
decesul pacientului. 
LOT  =  Număr lot  
REF  =  Cod produs

=   Atenţie, consultaţi instrucţiunile 
de utilizare

 
= A se utiliza înainte de: anul şi luna

  
 = Producătorul

 = Aplicați pansamentul cu partea  
 deschisa la culoare pe rană.

 =Produs steril! A nu se utiliza   
 dacă ambalajul este deteriorat  
 sau deschis.
6. MOD DE PREZENTARE
Askina® Carbosorb este disponibil în 
următoarele dimensiuni:
•		10	x	10	cm	 •		10	x	20	cm

1. DESCRIEREA PRODUSULUI
Askina® Carbosorb sunt pansamente 
sterile confortabile şi sunt compuse 
din (i) un strat gros de contact cu rana, 
absorbant (alb) din vâscoză – mătase 
artificială ţesută, poliamidă şi poliester, 
(ii) un strat cu cărbune activ şi (3) un 
strat extern, neţesut din vâscoză – 
mătase artificială şi poliamidă. Askina® 
Carbosorb absoarbe exudatul plăgii 
împreună cu bacteriile şi cu substanţele 
urât mirositoare, acestea din urmă fiind 
absorbite de stratul de cărbune activ.
Compoziţie: vâscoză, poliamidă, poliester 
şi carbon activ.
2. INDICAŢII
Askina® Carbosorb poate fi folosită 
pentru îngrijirea plăgilor cu exudat redus 
sau masiv, de la cele superficiale la cele 
profunde, în mod particular când infecţia 
şi/sau mirosuri neplăcute sunt prezente:
•	Ulceraţii venoase ale picioarelor
•	Ulceraţii arteriale
•	Ulceraţii de presiune
•	Plăgi cu infecţii fungice
•	Plăgi chirurgicale sau traumatice 
infectate şi/sau urât mirositoare.
3. INSTRUCŢIUNI DE UTILIZARE
Deşi Askina® Carbosorb a fost proiectată 
pentru plăgi infectate şi/sau urât 
mirositoare. Este indicată în caz de 
infecţie sub control medical, putând fi 
indicat în acelaşi timp şi un tratament cu 
un antibiotic sistemic.
Nu folosiţi dacă ambalajul este deteriorat 
sau deschis.
Askina® Carbosorb este foarte simplu 
de aplicat şi nu necesită aptitudini 
sau echipamente speciale. În cazul 
plăgilor infectate sau cu exudat masiv  
pansamentul trebuie schimbat cel puţin 
la fiecare 24 de ore – sau mai frecvent, 
dacă pare a fi saturat cu exudat. În cazul 
plăgilor neinfectate dar urât mirositoare, 
pansamentul poate fi păstrat pentru 
două zile.
3.1 Pregătirea pielii
a) Curăţaţi plaga cu ser fiziologic steril 

sau cu soluţie Ringer (de ex. Prontosan®), 
folosind tampoane sterile.
b) Uscaţi pielea din jurul rănii
3.2 Aplicarea pansamentului
a) Selectaţi dimensiunea potrivită pentru 
Askina® Carbosorb care ar acoperi 
complet suprafaţa plăgii, asigurând o 
limită de 2-3 cm dincolo de marginile 
acesteia. Dacă este necesar pot fi 
suprapuse mai multe pansamente pentru 
a acoperi plăgile cu arii foarte largi.
b) Scoateţi Askina® Carbosorb din 
ambalajul său individual şi aplicaţi-l 
cu partea albă mai groasă direct pe 
plagă. Asiguraţi Askina® Carbosorb cu 
un al doilea pansament corespunzător 
neocluziv.
c) În cazul ulcerelor venoase ale 
piciorului, poate fi folosită, împreună cu 
tratamentul cu Askina® Carbosorb, şi o 
terapie de compresie graduală, atunci 
când acest lucru este indicat de către 
medic.
4. MENŢIUNI SPECIALE
În cazul plăgilor cu exudat redus şi urât 
mirositoare Askina® Carbosorb poate 
adera la suprafaţa plăgii. În acest caz 
pansamentul trebuie umezit cu ser 
fiziologic sau cu soluţie Ringer înainte de 
îndepărtare. Aderenţa Askina® Carbosorb 
la plăgile cu exudat insuficient poate fi, de 
asemenea, prevenită prin aplicarea unui 
hidrogel amorf între pansamnet şi plagă. 
În cazul plăgilor cu exudat masiv Askina® 
Carbosorb poate fi, de asemenea, 
combinat cu un pansament cu alginat 
de calciu. Acesta, aplicat sub Askina® 
Carbosorb poate creşte considerabil 
capacitatea de absorbţie a sistemului de 
pansamente. În cazul îngrijirii plăgilor 
ce prezintă un exudat moderat spre 
sever, Askina® Carbosorb poate doar 
determina o predispoziţie a mediului 
plăgii spre vindecare. Sunt cazuri când 
vindecarea este împiedicată din cauza 
unor condiţii preexistente; în aceste 
situaţii Askina® Carbosorb poate face 
doar un progres mic sau chiar inexistent 
şi un tratament adecvat pentru condiţiile 
preexistente ar fi necesar. De aceea, dacă 

INSTRUCŢIUNI DE UTILIZARERO

1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ
Το επίθεμα τραύματος Askina® Carbosorb 
είναι ένα προσαρμόσιμο, αποστειρωμένο 
επίθεμα τραύματος που αποτελείται από (i) 
ένα παχύ, απορροφητικό στρώμα επαφής 
με το τραύμα (λευκωπό) από μη υφασμένο 
υλικό βισκόζη-ρεγιόν, πολυαμίδιο και 
πολυεστέρα, (ii) ένα υφασμάτινο στρώμα 
από ενεργοποιημένο άνθρακα και (iii) 
ένα εξωτερικό μη υφασμένο στρώμα 
από βισκόζη-ρεγιόν και πολυαμίδιο. Το 
Askina® Carbosorb απορροφά εξίδρωμα 
από το τραύμα μαζί με βακτήρια του 
τραύματος και δύσοσμες ουσίες οι οποίες 
προσροφώνται στο ύφασμα από άνθρακα. 
Σύνθεση: βισκόζη-ρεγιόν, πολυαμίδιο, 
πολυεστέρας και ενεργοποιημένος 
άνθρακας.
2. ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ
Το Askina® Carbosorb μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για την αντιμετώπιση 
των τραυμάτων με χαμηλή έως βαριά 
εξίδρωση, μερικού μέχρι πλήρους πάχους, 
ειδικά όταν υπάρχει λοίμωξη και/ή έντονη 
οσμή:
• Φλεβικά έλκη κάτω άκρου
• Αρτηριακά έλκη
• Έλκη κατάκλισης
• Τραύματα με μυκητίαση
• Επιμολυσμένα και/ή δύσοσμα 
χειρουργικά ή τραυματιολογικά τραύματα.
3. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ
Αν και το Askina® Carbosorb έχει 
σχεδιαστεί για χρήση σε επιμολυσμένα 
και/ή δύσοσμα τραύματα, θα πρέπει, σε 
περίπτωση λοίμωξης, να χρησιμοποιείται 
υπό ιατρική επίβλεψη, καθώς μπορεί 
ταυτόχρονα να ενδείκνυται και η 
συστηματική χορήγηση αντιβιοτικής 
αγωγής.
Μη χρησιμοποιείτε το προϊόν αν η 
συσκευασία έχει υποστεί ζημιά ή έχει 
ανοιχτεί. Το Askina® Carbosorb είναι 
πολύ εύκολο στην εφαρμογή του και δεν 
απαιτεί ιδιαίτερες δεξιότητες ή εξοπλισμό. 
Σε τραύματα με σοβαρή εξίδρωση και 
σε επιμολυσμένα τραύματα, το επίθεμα 
θα πρέπει να αλλάζει τουλάχιστον κάθε 
24 ώρες - ή πιο συχνά στην περίπτωση 
που εμφανίζεται να είναι κορεσμένο με 
εξίδρωμα. Σε μη επιμολυσμένα αλλά 
δύσοσμα τραύματα, μπορεί να παραμείνει 
στη θέση του για δύο ημέρες.
3.1 Προετοιμασία δέρματος

α) Καθαρίστε το τραύμα με αποστειρωμένο 
φυσιολογικό ορό ή διάλυμα Ringer και 
αποστειρωμένα τολύπια.
β) Στεγνώστε το δέρμα γύρω από το τραύμα.
3.2 Εφαρμογή του Επιθέματος
α) Επιλέξτε το κατάλληλο μέγεθος του Askina® 
Carbosorb το οποίο θα καλύψει πλήρως την 
επιφάνεια του τραύματος, διασφαλίζοντας 
ένα περιθώριο 2 με 3cm πέρα από τα όρια 
του τραύματος. Εάν είναι απαραίτητο, μπορεί 
να χρησιμοποιηθούν αρκετά επιθέματα σε 
αλληλεπικάλυψη προκειμένου να καλυφθούν 
πολύ μεγάλες επιφάνειες τραύματος.
β) Αφαιρέστε το Askina® Carbosorb από την 
ατομική του συσκευασία και εφαρμόστε 
την παχιά λευκού χρώματος πλευρά του 
κατευθείαν πάνω στην επιφάνεια του 
τραύματος. Στερεώστε το Askina® Carbosorb 
με ένα κατάλληλο, μη αποφρακτικό 
δευτερογενές επίθεμα.
γ) Στην περίπτωση φλεβικών ελκών κάτω 
άκρου, η θεραπεία διαβαθμιζόμενης 
συμπίεσης μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε 
συνδυασμό με τη θεραπεία με Askina® 
Carbosorb, όταν αυτό ζητείται από τον γιατρό.
4. ΕΙΔΙΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
Σε δύσοσμα τραύματα με χαμηλή 
εξίδρωση, το Askina® Carbosorb μπορεί 
να προσκολληθεί στην επιφάνεια του 
τραύματος. Στην περίπτωση αυτή, το επίθεμα 
θα πρέπει να διαβραχεί με φυσιολογικό ορό 
ή διάλυμα Ringer πριν από την αφαίρεσή 
του. Η προσκόλληση του Askina® Carbosorb 
σε τραύματα με ανεπαρκή εξίδρωση μπορεί 
επίσης να προληφθεί με την εφαρμογή 
άμορφης υδρογέλης μεταξύ του τραύματος 
και του Askina® Carbosorb.
Σε τραύματα με μεγάλη εξίδρωση, το Askina® 
Carbosorb μπορεί επίσης να συνδυαστεί 
με ένα επίθεμα αλγινικού ασβεστίου. Εάν 
εφαρμοστεί κάτω από το Askina® Carbosorb, 
θα αυξήσει σημαντικά την απορροφητική 
ικανότητα του συστήματος του επιθέματος.
Στην αντιμετώπιση των τραυμάτων με μέτρια 
έως σοβαρή εξίδρωση, το Askina® Carbosorb 
μπορεί μόνο να κάνει το υπερκείμενο 
περιβάλλον πιο δεκτικό στην επούλωση. 
Υπάρχουν περιπτώσεις που η επούλωση 
διαταράσσεται ως αποτέλεσμα υποκείμενων 
καταστάσεων. Στην περίπτωση αυτή, το 
Askina® Carbosorb από μόνο του μπορεί να 
έχει μικρή ή καμία επίδραση, και η κατάλληλη 
θεραπεία των υποκείμενων καταστάσεων 
θα είναι επίσης απαραίτητη. Επομένως, 
εάν μετά από θεραπεία 4-6 εβδομάδων 
με Askina® Carbosorb, δεν υπάρχει καμία 
βελτίωση τότε, σύμφωνα με την παραδεκτή 

πρακτική θεραπείας των τραυμάτων, 
η αρχική διάγνωση και η συνολική 
θεραπευτική αντιμετώπιση θα πρέπει να 
επαναξιολογηθεί. 
Τα επιθέματα τραύματος Askina® 
Carbosorb προορίζονται για μία μόνο 
χρήση. 
5. ΦΥΛΑΞΗ / ΑΠΟΣΤΕΙΡΩΣΗ
Φυλάξτε τα επιθέματα μακριά από την 
ηλιακή ακτινοβολία σε δροσερό και ξηρό 
περιβάλλον. ( ),  ( ).

 = 5˚C > 25˚C

 = Ανακυκλώσιμο 

STERILE  R   = Αποστειρωμένο με γ   
  ακτινοβολία
2STERILIZE  = Μην επαναποστειρώνετε

 
 = Μιάς χρήσεως μόνο

Προειδοποίηση: Η επαναχρησιμοποίηση 
ιατροτεχνολογικών προϊόντων μίας χρήσης 
εγκυμονεί κίνδυνο για τον ασθενή ή το χρήστη. 
Ενδέχεται να προξενήσει μόλυνση ή/και 
μειωμένη λειτουργική ικανότητα. Η μόλυνση 
ή/και η περιορισμένη λειτουργικότητα του 
ιατροτεχνολογικού προϊόντος ενδέχεται να 
οδηγήσει σε τραυματισμό, ασθένεια ή θάνατο 
του ασθενή.
LOT  = Αριθμός παρτίδας

REF  = Κωδικός προϊόντος
 =  Προσοχή, ανατρέξτε στις 

οδηγίες χρήσης
  = Χρήση έως: έτος και μήνας

 = Κατασκευαστής

 

= Εφαρμόστε την ανοιχτού  
 χρώματος πλευρά του προϊόντος  
 στο τραύμα

 = Στείρο εκτός εάν η  
 συσκευασία έχει υποστεί ζημιά  
 ή έχει ανοιχτεί.
ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΕΣ 
• 10 x 10  εκ. • 10 x 20 εκ.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣEL

efter 4-6 uger, bør behandlingen og 
diagnosen genovervejes.  
Askina® Carbosorb er beregnet til 
engangsbrug. 
5. OPBEVARING/STERILISERING
Opbevares tørt, væk fra direkte sollys  og 
i stuetemperatur. ( )( ). 

25°C

5°C   = 5˚C > 25˚C

 = Genanvendelig

STERILE  R  = Gamma steriliseret

2STERILIZE  = Bør ikke resteriliseres

       = Udelukkende til engangsbrug
Genbrug af engangsprodukter kan være 
farligt for patienten eller brugeren. 
Det kan føre til kontamination og/eller 
forringelser af funktionelle evner. Hvis 
produktet er kontamineret og/eller har 
begrænset funktionalitet kan det føre 
til skader, sygdom eller dødsfald hos 
patienten. 

LOT  =    Batch	nr.

REF  =  Varenr

=   NB:	Se	brugsvejledning

 
= Anvendes inden: år og måned

 = Producent

 = Placer den lyse side af   
  produktet mod såret

 = Steril med mindre emballagen  
  er beskadiget eller brudt. 
6. SORTIMENT
Askina® Carbosorb er tilgængelige i 
følgende størrelser:
•		10	x	10	cm	 •		10	x	20	cm

1. PRODUKBESKRIVELSE 
Askina® Carbosorb sårbandage er en 
komfortabel formbar steril sårbandage 
bestående af (i) et tykt, absorberende 
sårkontaktlag (hvidt) af non-woven 
viskose-rayon, polyamid og polyester, 
(ii) et aktivt lag af medicinsk kul og (iii) 
et ydre non-woven lag bestående af 
viskose-rayon og polyamid. Askina® 
Carbosorb absorberer væske fra 
såret, samt den ubehagelige sårlugt 
neutraliseres af det medicinske kul. 
Bestanddele: Viskose, polyamid, 
polyester og medicinsk kul. 
2. INDIKATION 
Askina® Carbosorb anvendes ved 
sparsom til stor væskesekretion samt 
til behandling af overfladiske og dybe 
sår, specielt ved infektioner og/eller 
generende sårlugt: 
•	Venøse sår
•	Arterielle sår
•	Tryksår
•	Sår med svampeinfektion
•	Inficerede og/eller ildelugtende 
kirurgiske- eller traumatiske sår 
3. BRUGSVEJLEDNING
Selvom Askina® Carbosorb er beregnet 
til brug ved sår med infektioner og/
eller generende lugt, bør behandlingen 
af  infektion være under medicinsk 
bevågenhed og evt. suppleres med 
antibiotika. 
Anvend ikke, hvis emballagen er åbnet 
eller beskadiget. 
Askina® Carbosorb er let at anvende og 
kræver ingen specielle færdigheder eller 
udstyr. Ved kraftig væskesekretion og 
ved sår med infektion, bør bandagen 
skiftes mindst én gang i døgnet – eller 
oftere, hvis bandagen virker mættet 
af væsken. Ved sår uden infektion kan 
bandagen benyttes i optil 2 dage. 
3.1 Forberedelse af huden
a) Rengør huden med steril saltvand 

eller Ringer opløsning (f.eks. Prontosan®), 
samt sterile servietter
b)Tør huden omkring såret
3.2 Påsætning af bandage
a) Vælg en passende størrelse af Askina® 
Carbosorb, således at sårets overflade er 
dækket  med en margen på 2-3 cm ud 
over såret. Hvis nødvendigt, kan flere 
bandager sættes sammen for at dække 
et større område.
b) Tag Askina® Carbosorb ud af 
emballagen og placer dets tykke hvide 
side direkte mod sårets overflade. 
Askina® Carbosorb skal sikres med 
en passende, ikke okklusiv sekundær 
bandage.
c) Ved venøse sår kan 
kompressionsbehandling anvendes i 
kombination med behandlingen med 
Askina® Carbosorb under opsyn af en 
læge.
4. SPECIELLE BEMÆRKNINGER
Ved sparsom væskesekretion fra såret 
kan Askina® Carbosorb hæfte til sårets 
overflade. I disse tilfælde bør bandagen 
gennemvæskes med saltvand eller 
Ringer opløsning før den fjernes. 
Tilhæftningen kan forebygges ved at 
lægge et lag hydrogel mellem såret og 
Askina® Carbosorb. 
Ved stor væskesekretion kan Askina® 
Carbosorb kombineres med en kalcium-
alginat bandage. Hvis denne lægges 
under Askina® Carbosorb, vil bandagens 
sugeevne øges betragteligt. 
Ved behandling af moderat til stor 
væskesekretion kan Askina® Carbosorb 
kun gøre sårhelings miljøet mere 
gunstigt for heling. Der findes tilfælde, 
hvor helingen er forringet på grund af 
en bagvedliggende årsag. I disse tilfælde 
vil Askina® Carbosorb alene ikke kunne 
påvirke såret i særlig stor grad, og det 
vil derfor også være nødvendigt at 
behandle den bagvedliggende årsag. 
Har der derfor ikke været nogen effekt 
ved behandling med Askina® Carbosorb 

BRUGSANVISNINGDA

savaičių gydymo naudojant „Askina® 
Carbosorb“ tvarstį ir laikantis priimtos 
žaizdų gydymo praktikos žaizdos būklė 
negerėja, reikia dar kartą įvertinti pirminę 
diagnozę ir visą skiriamą gydymą. 
„Askina® Carbosorb“ žaidų tvarsčiai yra 
vienkartiniai.
5. LAIKYMAS / STERILIZACIJA
Tvarsčiai turi būti saugomi nuo 
tiesioginių saulės spindulių ( ), laikomi 
kambario temperatūroje ir normalios 
drėgmės aplinkoje ( ).

 = 5˚C > 25˚C

STERILE  R  = sterilizuota gama spinduliais
2STERILIZE  = Negalima pakartotinai sterilizuoti

 = vienkartiniai
Perspėjimas: Pakartotinai naudojant 
vienkartinius gaminius gali kilti rizika 
pacientui ar naudotojui. Dėl to gali būti 
užteršta žaizda ir (arba) pažeistas tvarstis. 
Užteršus ir (arba) pažeidus tvarstį, gali 
nukentėti pacientas, jis gali susirgti arba 
jis gali mirti. 

 = tinka perdirbti

LOT   = partijos numeris

REF   = gaminio kodas

= dėmesio, vadovaukitės   
 naudojimo instrukcijomis

    = tinka naudoti iki: metai ir mėnuo
  = gamintojas

 
  = gaminį ant žaizdos uždėti taip,   

  ad šviesioji jo dalis liestųsi su žaizda

    = Sterilus, jei pakuotė   
  nepažeista ir neatidaryta.
6. PRISTATYMAS
Tiekiami tokių dydžių „Askina® 
Carbosorb“ tvarsčiai:
• 10 x 10 cm • 10 x 20cm

1. GAMINIO APRAŠYMAS
„Askina® Carbosorb“ žaizdų tvarstis yra 
patogus ir sterilus; jį sudaro (i) a storas, 
absorbuojantis, su žaizda susiliečiantis 
sluoksnis (baltas), pagamintas iš neaustos 
viskozės dirbtinio šilko, poliamido 
ir poliesterio, (ii) aktyvintųjų anglių 
audinio sluoksnio ir (iii) išorinio neausto 
viskozės dirbtinio šilko, poliamido  
sluoksnio. „Askina® Carbosorb“ tvarstis 
anglies audinyje absorbuoja žaizdos 
išskiriamą eksudatą kartu su žaizdoje 
esančiomis bakterijomis ir nemalonaus 
kvapo medžiagomis. Sudėtis: viskozė, 
poliamidas, poliesteris ir aktyvintosios 
anglys.
2. INDIKACIJOS
„Askina® Carbosorb“ gali būti 
naudojamas nedaug ir labai daug 
eksudato išskiriančioms, paviršinėms ir 
gilioms žaizdoms, ypač, kai yra infekcija ir 
(arba) nemalonus kvapas, tvarstyti:
• veninės kilmės kojų opoms,
• arterinės kilmės opoms,
• spaudimo sukeltoms opoms,
• grybeliais užkrėstoms opoms.
• užkrėstoms ir (arba) nemalonų 
kvapą skleidžiančioms chirurginėms ar 
trauminėms žaizdoms.
3. INFORMACIJA APIE NAUDOJIMĄ
Nors „Askina® Carbosorb“ tvarstis 
sukurtas naudoti užkrėstoms ir (arba) 
nemalonų kvapą skleidžiančioms 
žaizdoms, išsivysčius infekcijai jį reikia 
naudoti prižiūrint medicinos specialistui, 
nes tuo pat metu gali prireikti skirti 
gydymą antibiotikais. Nenaudokite, 
jei pakuotę yra atidaryta ar pažeista. 
„Askina® Carbosorb“ tvarstį labai 
nesudėtinga naudoti, tam nereikia 
specialių įgūdžių ar įrangos. Kai žaizda 
išskiria daug eksudato ar yra užkrėsta, 
tvarstį būtina keisti mažiausiai kas 24 
valandas ar dažniau, jei jis prisigeria 
eksudato. Jeigu žaizda neužkrėsta, tačiau 
išskiria nemalonų kvapą, jį galima laikyti 

ant žaizdos dvi dienas.
3.1. Odos paruošimas
a) naudodami sterilius tamponus odą 
nuvalykite steriliu fiziologiniu arba 
Ringerio tirpalu; (pvz., „Prontosan®“)
b) odą aplink žaizdą nusausinkite.
3.2. Tvarsčio uždėjimas
a) pasirinkite tinkamo dydžio „Askina® 
Carbosorb“ tvarstį, kad jis visiškai 
uždengtų žaizdos paviršių ir dar 2–3 cm 
kraštą aplink žaizdą. Jei žaizdos plotas 
didelis, galima naudoti kelis tvarsčius.
b) išimkite „Askina® Carbosorb“ tvarstį 
iš pakuotės ir uždėkite tiesiai ant žaizdos 
taip, kad su žaizda liestųsi storoji baltos 
spalvos tvarsčio dalis. Pritvirtinkite 
„Askina® Carbosorb“ tvarstį atitinkamu 
pralaidžiu papildomu tvarsčiu.
c) gydant veninės kilmės kojų opas 
kartu su „Askina® Carbosorb“ tvarsčiu 
galima naudoti laipsninės kompresijos 
priemones, jei taip nurodė gydytojas.
4. SPECIALIOS PASTABOS
Gydant mažai eksudato išskiriančias 
nemalonų kvapą skleidžiančias žaizdas 
„Askina® Carbosorb“ gali prilipti prie 
žaizdos paviršiaus. Jei taip atsitiktų, 
prieš nuimant tvarstį reikia sumirkyti 
fiziologiniu ar Ringerio tirpalu. Kad 
„Askina® Carbosorb“ tvarstis nepriliptų 
prie mažai eksudato išskiriančių žaizdų, 
galima tarp žaizdos ir „Askina® Carbosorb“ 
tvarsčio užtepti amorfinio hidrogelio. 
Jeigu žaizda išskiria daug eksudato, 
„Askina® Carbosorb“ tvarstį taip pat 
galima naudoti kartu su kalcio alginato 
tvarsčiu. Uždėtas po „Askina® Carbosorb“ 
tvarsčiu jis reikšmingai padidins tvarsčių 
sistemos absorbcinę gebą. Gydant 
žaidas, išskiriančias vidutinį ar didelį kiekį 
eksudato, „Askina® Carbosorb“ gali tik 
sukurti gijimui palankesnę išorinę žaizdą 
dengiančią aplinką. Pasitaiko atvejų, kai 
žaidai gyti trukdo tam tikros organizmo 
būklės. Tokiais atvejais vien tik „Askina® 
Carbosorb“ tvarstis gali suteikti nedaug 
naudos ar būti visai nenaudingas, todėl 
gali prireikti atitinkamai gydyti esamą 
organizmo būklę. Todėl jei po 4–6 

NAUDOJIMO INSTRUKCIJALT Opatrunki na rany Askina® Carbosorb są 
przeznaczone do jednorazowego użytku0

5. PRZECHOWYWANIE/ STERYLNOŚĆ
Nie przechowywać w miejscu wilgotnym, 
nasłonecznionym i w wysokiej 
temperaturze. ( )( ). 
 =  5˚C > 25˚C

 = Podlega przetworzeniu

STERILE  R  = Sterylizowany   
  promieniami gamma
2STERILIZE  = Nie resterylizować 

 = Do jednorazowego użytku

Uwaga: Ponowne użycie produktow 
jednorazowych stwarza potencjalne 
ryzyko dlapacjenta i użytkownika. Może 
to doprowadzić do zakażenia i/lub 
osłabienia prawidłowego funkcjonowania 
organizmu. Wynikiem zakażeń i/ 
lub ograniczenia zespołu funkcji, 
spowodowane ponownym użyciem 
produktow jednorazowych, mogą być 
poważne uszkodzenia ciała, choroba bądź 
śmierć pacjenta.
LOT  = Nr serii
REF  = Numer katalogowy

=Uwaga, przed zastosowaniem   
 zapoznać się z instrukcją użycia

 = Użyć przed: rok i miesiąc

 
= Wytwórca

 
= nakładać jasną stroną do rany

   
= Produkt sterylny do momentu  

  otwarcia lub uszkodzenia.
6. PAKIRANJE
Opatrunek Askina® Carbosorb jest 
dostępny w następujących rozmiarach:
•		10	x	10	cm	 •		10	x	20	cm

1. OPIS PRODUKTU
Askina® Carbosorb to jałowy opatrunek 
do leczenia ran, łatwy do dostosowania, 
składający się z: (i) grubej, chłonnej 
warstwy kontaktowej (białej) wykonanej 
z nietkanej wiskozy, poliamidu i poliestru, 
(ii) warstwy z węglem aktywowanym 
i (iii) zewnętrznej, nietkanej warstwy 
wiskozy i poliamidu. Askina® Carbosorb 
absorbuje wysięk z rany wraz z bakteriami 
i substancjami o przykrym zapachu, które 
są adsorbowane na  włókninie z węglem.
Skład: wiskoza, poliamid, poliester i węgiel 
aktywowany. 
2. WSKAZANIA
Opatrunek Askina® Carbosorb może być 
używany w leczeniu ran z niewielkim lub 
obfitym wysiękiem, częściowej lub pełnej 
grubości, zwłaszcza przy występowaniu 
zakażenia i (lub) nieprzyjemnego 
zapachu:
• Żylne owrzodzenia kończyn dolnych
• Tętnicze owrzodzenia
• Odleżyny
• Owrzodzenia nowotworowe
• Rany chirurgiczne lub urazowe 
zakażone i (lub) wydzielające 
nieprzyjemny zapach.
3. INFORMACJE DOTYCZĄCE 
STOSOWANIA
Pomimo tego, że opatrunek Askina® 
Carbosorb jest przeznaczony do leczenia 
ran zainfekowanych i (lub) wydzielających 
nieprzyjemny zapach, to w przypadku 
występowania infekcji opatrunek należy 
stosować pod kontrolą lekarza, gdyż 
wskazane może być równoczesne 
leczenie antybiotykami.
Nie używać, jeśli opakowanie jest 
uszkodzone lub otwarte.
Opatrunek Askina® Carbosorb jest 
bardzo łatwy w użyciu i nie wymaga 
żadnych szczególnych umiejętności ani 
zastosowania żadnych przyrządów. W 
przypadku ran obficie wydzielających 
i zainfekowanych, opatrunek należy 
zmieniać co najmniej co 24 godziny- 
lub nawet częściej, kiedy przesiąknie 
wysiękiem. W przypadku ran, które 
nie są zainfekowane, ale wydzielają 
nieprzyjemny zapach, opatrunek można 
pozostawić na ranie przez dwa dni.
3.1 Przygotowanie skóry
a) Oczyścić ranę przy użyciu sterylnego 

roztworu soli fizjologicznej lub roztworu 
Ringera i jałowych wacików, (np. 
Prontosan®)
b) Osuszyć skórę wokół rany.
3.2 Zakładanie opatrunku
a) Rozmiar opatrunku Askina® Carbosorb 
powinien być tak dobrany, aby całkowicie 
pokrywał powierzchnię rany i wystawał 2- 
3 cm poza krawędzie rany. W celu pokrycia 
bardzo dużych powierzchni ran można 
nałożyć na siebie kilka opatrunków.
b) Wyjąć opatrunek Askina® Carbosorb z 
pojedynczego opakowania i przykryć ranę 
grubą biała stroną opatrunku. Opatrunek 
Askina® Carbosorb należy zabezpieczyć 
nieokluzyjnym opatrunkiem wtórnym.
c) W przypadku owrzodzeń żylnych 
kończyn dolnych, leczenie opatrunkiem 
Askina® Carbosorb można wspomóc 
stopniowaną kompresjoterapią, zgodnie 
z zaleceniami lekarza.
4. UWAGI SZCZEGOLNE
W przypadku ran z niewielkim wysiękiem 
opatrunek Askina® Carbosorb może 
przywierać do rany. W tej sytuacji, 
przed zdjęciem opatrunku,  należy go 
zwilżyć roztworem soli fizjologicznej 
lub roztworem Ringera.  Aby zapobiec 
przywieraniu opatrunku Askina® 
Carbosorb do rany z niewielkim 
wysiękiem można również zastosować 
hydrożel amorficzny pomiędzy ranę i 
opatrunek.
W przypadku ran obficie sączących, 
Askina® Carbosorb można stosować w 
połączeniu z opatrunkiem zawierającym 
alginian wapnia. Umieszczony pod 
opatrunkiem Askina® Carbosorb znacząco 
zwiększy zdolność absorpcyjną całego 
opatrunku.
W przypadku leczenia ran z 
umiarkowanym lub obfitym wysiękiem, 
opatrunek Askina® Carbosorb stwarza 
bardziej sprzyjające leczeniu środowisko. 
W przypadku gdy gojenie się rany jest 
zahamowane z powodu innej zasadniczej 
choroby, zastosowanie samego 
opatrunku Askina® Carbosorb może dać 
niewielką poprawę lub jej całkowity brak. 
W takiej sytuacji konieczne jest włączenie 
odpowiedniej terapii takich schorzeń. Jeśli 
po 4-6 tygodniach leczenia opatrunkiem 
Askina® Carbosorb nie następuje 
poprawa, wówczas, zgodnie z przyjętą 
praktyką leczenia ran, należy ponownie 
rozważyć pierwotne rozpoznanie oraz 
przyjętą terapię. 

INSTRUKCJA UŻYCIAPL

25°C

5°C

25°C

5°C25°C

5°C

25°C

5°C

25°C

5°C

25°C

5°C

25°C

5°C

25°C

5°C


